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нека да је врло попу лар на, ско ро оба ве-
зна, у лек ти ри сва ког дете та била неве ли-
ка књи га са зеле ним дрве том и црве ном 

јабу ком на кори ца ма – „добро дрво” – и при ча 
о дава њу коју су мно ги роди те љи чита ли сво јој 
деци: дрво даје деча ку сво је гра не да се љуља 
када му је досад но, а јабу ке да про да када му 
затре ба новац. оно му даје гра не и дебло када 
жели кућу и чамац, а чак и када нема више шта, 
даје свој пањ да сед не на њега када поста не стар 
и умо ран. И дрво је и тада било срећ но. зами-
шље на да под у чи децу, ова књи га је учи ла и 
одра сле о вели ко ду шно сти и добро би ти ма које 
она носи. касни је кроз живот такве под у ке мало 
избле де, негде их зату ри мо, али је нови поче так 
и нова при ли ка добро вре ме да их се под се ти мо.

нову годи ну и божић пра ти оба ве зна раз ме на 
покло на са поро ди цом, при ја те љи ма, коле га ма, 
међу тим, део дари ва ња, онај важни ји део, јесу 
наше вре ме, при ја тељ ство и љубав коју смо им 
наме ни ли.

Посто ји мно го раз ло га зашто је дава ње важно. 
то је начин да пока же мо пажњу, захвал ност, да 
нам је до неко га ста ло. дава ње пру жа суштин ску 
награ ду која је мно го вред ни ја од покло на – под-
сти че само по што ва ње и доно си радост. Иако се 
обич но мисли супрот но, наш живот је бога ти ји 
када дели мо.

Лако је данас изгу би ти се у вла сти тој гоми ли 
про бле ма, бити пре пла вљен живот ним неда ћа-
ма и поми сли ти да наша неве ли ка помоћ нико ме 
не може да доне се бољи так. али, широ ка пер-
спек ти ва се отва ра кад јед ном иза ђе мо из соп-
стве ног све та и уђе мо у свет дру гих људи. наше 
бри ге и иза зо ви можда нам неће изгле да ти тако 
зна чај ни у поре ђе њу са њихо вим про бле ми ма.

Живи мо у неса вр ше ном све ту и коли ко год 
мисли ли да нема мо шта да пону ди мо, увек ће 
бити људи који ма је наша помоћ потреб на. а 
вели ко је задо вољ ство које дола зи од сазна ња 
да смо неко га усре ћи ли и помо гли му да побољ-
ша свој живот.

добро чин ство увек ради за веће добро дру-
штва иако је пре све га наш соп стве ни начин 
испу ња ва ња свр хе. да, рачу на ју се и мали гесто-
ви, сва ка подр шка и помоћ, наро чи то када не 
оче ку је те ништа зауз врат или зна те да онај коме 
пома же те нема могућ ност да вам се оду жи.

за оне ипак скеп тич не или цинич не, мало 
нау ке: број не су и важне сту ди је дока за ле да 
су људи срећ ни ји када тро ше на дру ге више 
него на себе, или још важни је – да је вели ко ду-
шност одлич на за наше здра вље. Широк спек-
тар истра жи ва ња довео је до закључ ка да су те 
две ства ри, чак и међу боле сни ма и ста ри ји ма, 
међу соб но пове за не. Шта ви ше, поред сма ње ња 
нивоа стре са, људи који су пома га ли и пру жа ли 
дру штве ну подр шку дру ги ма пове ћа ли су сво је 
здрав стве не кори сти чак и кад је реч о хро нич-
ним боле сти ма.

Пошто сва ка годи на доно си обе ћа ња о новим 
пла но ви ма, од новог погле да на живот до нове 
дије те, нека наш план овај пут буде више бри ге о 
дру ги ма. Под се ћа ње на важност добро чин ства, 
на мала дела пажње и људ ско сти.

Јер – добро које чини мо увек има начин да 
нам се вра ти. можда не пре ко истих људи или 
на исти начин, али се вра ћа. С том вером, буди-
те нам несе бич ни, љуба зни и вели ко ду шни, са 
здра вим и широ ким срцем.

Срећ на нова годи на! И нека нам буде нај бо ља!
М. Јова но вић

Радост добрих дела
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Управ ни одбор репу блич ког фон да за 
пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње на 
сед ни ци која је одр жа на 29. децем бра 

2022. годи не донео је одлу ку о име но ва њу 
реље огње но ви ћа за дирек то ра репу блич-
ког фон да ПИо. вла да репу бли ке Срби је је 
на сво јој 16. сед ни ци, одр жа ној 15. децем бра 
2022, доне ла реше ње о дава њу прет ход не 
сагла сно сти на пред лог Управ ног одбо ра о 
име но ва њу реље огње но ви ћа, кога је Управ-
ни одбор на сед ни ци одр жа ној 1. децем бра 
ове годи не јед но гла сно пред ло жио као аде-
кват ног и одго ва ра ју ћег кан ди да та за ову 
врло одго вор ну пози ци ју.

Управ ни одбор je уви дом у подат ке из при-
ја ва, доку мен та и дока зе доста вље не уз при-
ја ве, након раз ма тра ња бла го вре ме но при-
мље них при ја ва, био гра фи ја и пред ло га про-
гра ма рада и раз во ја репу блич ког фон да за 
пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње и након 
оба вље ног усме ног раз го во ра са кан ди да-
ти ма, могао да стек не све о бу хват ну сли ку о 
кан ди да ти ма и о ком пе тен ци ја ма које пре по-
ру чу ју кан ди да та за руко во ди о ца. Има ју ћи у 
виду доса да шњи рад и анга жо ва ност кан ди-
да та реље огње но ви ћа, који је у послед ње 
две и по годи не на рад ном месту заме ни ка 
дирек то ра Фон да пока зао добре резул та те 
рада, скло ност ка функ ци о нал ној орга ни за-
ци ји и да је пред у зео кон крет не актив но сти 

на модер ни за ци ји послов них про це са, пре 
све га у основ ној делат но сти, Управ ни одбор 
је јед но гла сно подр жао пред лог да кан ди дат 
за дирек то ра Фон да буде реља огње но вић. 
визи ја даљег раз во ја Фон да коју је огње но-

вић пре до чио Уо вео ма је реал на, обез бе-
ђу је кон ти ну и тет са раз вој ним про јек ти ма 
који су већ импле мен ти ра ни или покре ну ти 
и дослед но обез бе ђу је над град њу Фон да 
као инсти ту ци је која ће на нај ква ли тет ни ји 
и нај бр жи начин омо гу ћи ти кори сни ци ма и 
оси гу ра ни ци ма оства ри ва ње и кори шће ње 
пра ва из ПИо.

Свој Про грам рада и раз во ја Фон да реља 
огње но вић засни ва на актив но сти ма које је 
већ ини ци рао у доса да шњем раду, као и на 
кон ти ну и те ту са оства ре ним резул та ти ма, а 
који су дове ли до функ ци о нал них про ме на 
и допри не ли модер ни за ци ји рад них про це-
са, диги та ли за ци ји посло ва ња, ажур но сти у 
основ ној делат но сти, раци о на ли за ци ји тро-
шко ва, упра вља њу имо ви ном по прин ци пи-
ма кори сно сти и свр сис ход но сти, пуној тран-
спа рент но сти у раду, као и бољој орга ни за-
ци ји, еду ка ци ји и моти ва ци ји запо сле них.

реља огње но вић испу ња ва све усло ве за 
место дирек то ра репу блич ког фон да за пен-
зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње који су про-
пи са ни зако ном о пен зиј ском и инва лид ском 
оси гу ра њу, по пита њу обра зо ва ња, потреб-
ног иску ства са висо ком струч ном спре мом 
и дока за не струч но сти у раду.

одлу ка Управ ног одбо ра при ме њу је се од 
1. фебру а ра 2023, одно сно по исте ку ман да та 
посто је ћег дирек то ра. Г. О.

Свим кори сни ци ма пен зи ја од испла-
те за јану ар 2023. годи не пен зи је ће бити 
уве ћа не за 12,1 одсто, што ће куму ла тив-
но са новем бар ским пове ћа њем пред ста-
вља ти раст пен зи ја од 20,8 одсто. за исти 
про це нат ускла ђу ју се и нов ча не накна де. 
ова ко ускла ђе не пен зи је и накна де биће 
испла ће не у фебру а ру 2023. годи не.

У скла ду са недав ним изме на ма зако на 
о пен зиј ском и инва лид ском оси гу ра њу, 
почев од испла те за месец јану ар 2023. 
пен зи је ће се ускла ђи ва ти у зави сно сти од 
про цен ту ал ног уче шћа изно са пен зи ја и 
нов ча ног изно са као уве ћа ња уз пен зи ју, 
у изно су бру то дома ћег про из во да, одно-
сно биће при ме ње на тзв. швај цар ска фор-
му ла плус.

овај облик ускла ђи ва ња пен зи ја има 
три мода ли те та у зави сно сти од тога коли-
ко про цен ту ал но изно си уче шће пен зи ја 
у бру то дома ћем про из во ду: уко ли ко је 

уче шће пен зи ја у бдП-у мање од 10 одсто, 
пен зи је ће се ускла ђи ва ти у про цен ту 
про ме не про сеч не зара де без поре за и 
допри но са; уко ли ко то уче шће изно си 
10 или више од 10 а мање од 10,5 одсто, 
пен зи је ће се ускла ђи ва ти у про цен ту 
који пред ста вља збир поло ви не про цен та 
про ме не потро шач ких цена и поло ви не 
про цен та про ме не про сеч не зара де без 
поре за и допри но са; док ће се уко ли ко 
је уче шће пен зи ја у бдП-у 10,5 одсто или 
више, ускла ђи ва ње врши ти у про цен ту 
про ме не потро шач ких цена.

Пови ши ца од 12,1 одсто која ће пен зи о-
не ри ма бити испла ће на у фебру а ру 2023. 
годи не са пен зи јом за јану ар ускла ђе на је 
при ме ном првог моде ла пошто пен зи је у 
бру то дома ћем про из во ду тре нут но уче-
ству ју са 9,3 про цен та.

Пен зи о не ри су у новем бру, да под се ти-
мо, има ли и ван ред но ускла ђи ва ње пен-

зи ја од девет одсто које је у цели ни покри-
ве но сред стви ма из извор них при хо да 
Фон да ПИо.

вла да репу бли ке Срби је доне ла је на 
сед ни ци од 22. децем бра и Уред бу о усло-
ви ма, виси ни, обу хва ту пен зи ја и дина ми-
ци испла те нов ча ног изно са као уве ћа-
ња уз пен зи ју, која пред ста вља наста вак 
спро во ђе ња мера зашти те и побољ ша ња 
стан дар да кори сни ка пра ва пен зиј ског и 
инва лид ског оси гу ра ња.

Уред бом је про пи са но да се нов ча ни 
износ као уве ћа ње уз пен зи ју испла ћу је 
кори сни ци ма ста ро сне, пре вре ме не ста-
ро сне, инва лид ске и поро дич не пен зи је 
која од децем бра 2022. до новем бра 2023. 
годи не не пре ла зи износ од 43.645,99 
дина ра.

У овом вре мен ском интер ва лу нов ча-
ни износ испла ћи ва ће се, као и до сада, 
месеч но уз пен зи ју. М. Јова но вић

РЕДОв НО УсКлА Ђи вА њЕ ПЕН зи јА и НОв ЧА НиХ НАКНА ДА

При на дле жно сти веће за 12,1 одсто

РЕљА ОГњЕ НО вић имЕ НО вАН зА ДиРЕК тО РА РЕПУ БлиЧ КОГ ФОН ДА ПиО

Обез бе ди ће мо кон ти ну и тет са већ 
посто је ћим пози тив ним трен дом

Реља Огње но ви ћ
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Пре тач но сто годи на је 
држа ва, тада кра ље ви на 
Срба, Хрва та и Сло ве на-

ца, доне ла закон о соци јал ном 
оси гу ра њу којим је поста ви ла 
теме ље дана шњег пен зиј ског 
систе ма у Срби ји засно ва ног на 
бизмар ко вом моде лу. бизмар-
ков модел оба ве зног соци јал-
ног оси гу ра ња функ ци о ни ше 
и данас, а пред демо граф ским 
иза зо ви ма се мењао и мења ће 
се и даље. Упра во је ово била 
тема кон фе рен ци је коју је орга-
ни зо вао Фискал ни савет репу-
бли ке Срби је почет ком децем-
бра у Срп ској ака де ми ји нау ка и 
умет но сти.

Сушти на бизмар ко вог моде-
ла соци јал ног оси гу ра ња је 
међу ге не ра циј ска соли дар ност, 
одно сно испла та пен зи ја посто-
је ћих пен зи о не ра из сред ста-
ва при ку пље них од допри но са 
које издва ја ју тре нут но запо-
сле ни. овај модел при хва тио је 
нај ве ћи број држа ва, мада се у 
бри та ни ји пара лел но раз ви јао 
и беве ри џов модел, по коме 
држа ва није има ла потре бу да 
обез бе ђу је пен зи је, већ базич-
ну зашти ту од гла ди, а за оста ло 
гра ђа ни се сами сна ла зе.

закон о соци јал ном оси гу ра-
њу из 1922. годи не је пред ви ђао 
да се ради до 70. годи не живо-
та, сто па допри но са је изно си-
ла 18 одсто, а виси на пен зи је је 
била директ но про пор ци о нал-
на упла ће ним допри но си ма за 
пен зиј ско и инва лид ско оси гу-
ра ње током рад ног века. закон 
је пред ви ђао и могућ ност номи-
нал ног сма ње ња пен зи ја у слу-
ча ју еко ном ских тур бу лен ци ја.

након дру гог свет ског рата 
пен зиј ски систем се раз ви ја у 
про ме ње ном окру же њу и 1957. 
држа ва доно си закон о пен зиј-
ском оси гу ра њу, којим се релак-
си ра ју усло ви за оства ри ва ње 
пра ва на пен зи ју.

нај бо ље вре ме за пен зи о не-
ре, и зако но дав но и мате ри јал-
но, донео је основ ни закон о 

пен зиј ском оси гу ра њу из 1964. 
годи не. како је у изла га њу иста-
као нико ла алти пар ма ков, 
члан Фискал ног саве та, уве ден 
је систем по коме су рад ни ци 
са 40 годи на ста жа могли да 
рачу на ју на пен зи ју у виси ни 85 
одсто сво је пла те.

– за осно ви цу се узи ма ло 
десет нај бо љих годи на рада, 
мушкар ци су ишли у пен зи ју са 
60, а жене са 50 годи на живо-
та. тај закон је увео пена ле за 
пре вре ме но пен зи о ни са ње, и 
то три до чети ри одсто за сва ку 
годи ну. тако да смо ми послед-
њом рефор мом запра во вра ти-
ли пена ле још из тог вре ме на 
– рекао је алти пар ма ков.

Шезде се тих годи на почи ње 
демо граф ско ста ре ње у Срби ји, 
а тиме и про блем за пен зиј ске 
систе ме у свим држа ва ма јер 
се број рад ни ка сма њу је, као и 
при хо ди од допри но са, а број 
пен зи о не ра се пове ћа ва.

зако ном о основ ним пра ви ма 
из ПИо из 1982. годи не пен зи је 
се пове ћа ва ју иако је било јасно 
да ће се ство ри ти про блем, 
индек са ци ја је била фискал-
но нео др жи ва. кри за пен зиј-
ског систе ма је уве ла држа ву у 
фискал ну кри зу, што је прет хо-
ди ло рас па ду СФрЈ.

деве де се тих годи на пен зиј-
ски систем у Срби ји се сти хиј-
ски кре тао. Соци јал ни мир у 
држа ви обез бе ђи ван је кроз 
пен зиј ски систем, хипе рин фла-
ци ја је разо ри ла финан сиј ску 
суп стан цу, изо ста ле су нео п ход-
не рефор ме систе ма и било је 
нео п ход но да се пре ду зму хит-
не мере.

зако ном из 2001. тре нут но 
се мења ју усло ви за ста ро сну 
пен зи ју и мушкар ци ма је услов 
63, а жена ма 58 годи на живо та. 
апри ла 2003. годи не доно си 
се нови закон о ПИо, са коре-
ни тим рефор ма ма, уво ди се 

бодов ни систем и швај цар ска 
фор му ла за ускла ђи ва ње пен-
зи ја; мења се дефи ни ци ја инва-
лид но сти чиме су зна чај но поо-
штре ни усло ви за оства ри ва ње 
пра ва на инва лид ску пен зи ју.

већ 2005. годи не сма њу је 
се индек са ци ја и сво ди се на 
раст цена, а поди же се ста ро-
сна гра ни ца за одла зак у пен-
зи ју (мушкар ци са 65, а жене са 
60 годи на живо та). ван ред ним 
пове ћа њем пен зи ја за 21 одсто 
у 2008. екс пло ди ра ли су рас хо-
ди и уру шен је пен зиј ски систем. 
Ста ње се дово ди у баланс пен-
зиј ском рефор мом из 2014. 
годи не, вра ће ни су пена ли за 
пре вре ме но пен зи о ни са ње 
и изјед на че на ста ро сна доб 
као услов за пен зи ју за жене и 
мушкар це, са пре ла зним пери о-
дом до 2032. годи не. Посте пе но 
је почео опо ра вак одно са бро ја 
пен зи о не ра и запо сле них, да би 
се 2021. годи не кон ста то ва ло 
да је пен зиј ски систем ста би-
ли зо ван. рас хо ди за пен зи је су 
испод 10 одсто бдП и све буду-
ће мере иду у прав цу одр жа ва-
ња добрих резул та та и фискал-
но и соци јал но.

Пре ма речи ма нико ле алти-
пар ма ко ва, што се тиче поме-
ра ња гра ни це за одла зак у пен-
зи ју, Срби ја је 2014. годи не ура-
ди ла добар посао. о томе, како 
је иста као, не мора мо да раз-
ми шља мо до кра ја ове деце-
ни је, али касни је ће се поме-
ра ње деша ва ти, као и сву да у 
све ту. Фискал ни савет је радио 
ана ли зе веза не за кате го ри ју 
ста ри јих који нису оства ри ли 
дохо дак и не испу ња ва ју усло-
ве за пен зи ју и који би могли да 
оства ре подр шку кроз про ши-
ре ни посто је ћи систем соци-
јал не помо ћи. тзв. соци јал не 
пен зи је би могле бити буџет ски 
при хва тљи ве и то би тре ба ло 
да буде пред мет раз ма тра ња у 
наред ном пери о ду.

– држав ни пен зиј ски систем 
ће посто ја ти и за 50 годи на, у то 

актуелно

У сАНУ ОДР ЖА НА КОН ФЕ РЕН Ци јА НА тЕмУ БУДУћ НОст стА РЕ њА

Држав ни пен зиј ски систем
ће посто ја ти и за 50 годи на

Нико ла 
Алти пар ма ков
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Пред сед ник Управ ног 
одбо ра репу блич ког 
фон да ПИо, дани ло 

вуји чић, и дирек тор Покра-
јин ског фон да ПИо, Слав ко 
Имрић, при су ство ва ли су, у 
име Фон да, сед ни ци Скуп-
шти не Саве за пен зи о не ра 
вој во ди не (СПв) одр жа ној 
14. децем бра у новом Саду. 
на ску пу су били и проф. др 
андре ја Савић, пред сед ник, 
и дра ган Пет ко вић, секре тар 
Саве за пен зи о не ра Срби је 
(СаПенС).

Пред сед ник СПв и члан 
Управ ног одбо ра Фон да ПИо, 
милан нена дић, иста као је да 
су пен зи о не ри задо вољ ни укуп-
ним про цен том пове ћа ња пен-
зи ја и дода ци ма на пен зи ју које 
им је држа ва испла ти ла у 2022, 
као и наја вље ним ускла ђи ва-
њем пен зи ја у про цен ту од 12,1 
одсто од првог јану а ра 2023. 
годи не. Пре ма њего вим речи-
ма, укуп на пове ћа ња пен зи ја у 
овом пери о ду ће бити довољ-
на да се покри ју инфла тор на 
кре та ња. нена дић је гово рио и 
о дру гим аспек ти ма соци јал ног 
поло жа ја пен зи о не ра те навео 
актив но сти које је СПв успе шно 
спро вео у зашти ти живот ног 
стан дар да кори сни ка пен зи ја у 
вој во ди ни. Посеб но је похва лио 
тра ди ци о нал но одлич ну сарад-
њу са Фон дом ПИо при ли ком 
реа ли за ци је сред ста ва наме-
ње них побољ ша њу дру штве ног 
стан дар да пен зи о не ра, пре-
ма Пра вил ни ку о дру штве ном 
стан дар ду кори сни ка пен зи ја 
рФ ПИо.

Пред сед ник Уо рФ ПИо 
дани ло вуји чић поздра вио је 
при сут не у име Фон да.

– важно је да су новем ба р ске 
пен зи је са уве ћа њем од девет 
про це на та испла ће не сада у 
децем бру и да ће од 1. јану а-
ра 2023. бити више за још 12,1 
одсто. да су сигур не и да ће 
бити редов не. важно је рећи и 
да смо ми успе ли да у овој годи-
ни већи ну пен зи ја испла ти мо 
из соп стве них сред ста ва, одно-
сно, извор них при хо да Фон-
да ПИо, што је вели ки успех у 
одно су на рани ји пери од када 
је држа ва доти ра ла из буџе та са 

ско ро 50 одсто сред ста ва сва-
ку испла ту пен зи ја. Желим да 
истак нем и да је Фонд ПИо уло-
жио зна чај на сред ства у Покра-
јин ски фонд ради побољ ша ња 
усло ва за рад наших фили ја ла 
са под руч ја вој во ди не. Изгра-
ди ли смо пре ле пу, модер ну 
послов ну згра ду Фили ја ле рФ 
ПИо нови Сад на коју смо ми у 
Фон ду поно сни. Пла ни ра мо да 
обно ви мо и већи ну фили ја ла и 
испо ста ва у вој во ди ни, тако да 
смо задо вољ ни сво јим резул-
та ти ма на поди за њу ква ли те та 
услу га Фон да у Покра ји ни – 
рекао је дани ло вуји чић.

Проф. др андре ја Савић је 
иста као да му је дра го што је и 
на тој Скуп шти ни, кроз зајед-
нич ке актив но сти на зашти ти 
пра ва и инте ре са пен зи о нер-
ске попу ла ци је, видљи ва син-
те за и синер ги ја држа ве, одно-
сно рФ ПИо, и СаПенС-а и СПв. 
навео је да је задо во љан што 
су као нај ма сов ни ја репре зен-
та тив на орга ни за ци ја пен зи-
о не ра у Срби ји при хва ће ни, 
зајед но са дру гим стра те шким 
парт не ри ма, и у Скуп шти ни и 
у вла ди репу бли ке Срби је као 
кре ди бил ни саго вор ни ци у 
кон струк тив ном дија ло гу око 
кре и ра ња закон ских пред-
ло га из доме на побољ ша ња 
усло ва живо та и мате ри јал ног 
стан дар да пен зи о не ра. Савић 
је апо стро фи рао као вели ки 
успех орга ни за ци је на репу-
блич ком нивоу очу ва ње моде-
ла орга ни зо ва ња олим пи ја де 
тре ћег доба као масов не кул-

тур но спорт ско рекре а тив-
не мани фе ста ци је кори сни-
ка пен зи ја рФ ПИо у вео ма 
тешким усло ви ма пан де ми је 
коро на ви ру са.

– див но је чути да смо ове 
годи не од укуп но 24 окру га у 
Срби ји, у 23 окру га реа ли зо ва-
ли реги о нал не олим пи ја де, и на 
кра ју цен трал ну мани фе ста ци ју 
у врњач кој бањи. наши пен зи-
о не ри из вој во ди не су у све му 
томе има ли вео ма зна чај ну уло-
гу. Град ско удру же ње зре ња нин 
је орга ни зо ва ло Прву олим пи ја-
ду тре ћег доба на покра јин ском 
нивоу, ГУП Субо ти ца смо тру 
хоро ва на репу блич ком нивоу, 
а еки па оУП кова чи ца је оства-
ри ла вели ки успех осво јив ши 
прво место у укуп ном пла сма ну 
на цен трал ној мани фе ста ци ји у 
врњач кој бањи – казао је Савић.

дирек тор ПФ Слав ко Имрић 
иста као је да је Фонд успе-
шном и бла го вре ме ном испла-
том новем бар ских пен зи ја са 
уве ћа њем од девет одсто само 
потвр дио да финан сиј ски сто ји 
на чвр стим нога ма, те да пен-
зи је испла ћу је нај ве ћим делом 
из сво јих извор них при хо да.

– Стал ним уве ћа њем при хо-
да од допри но са и кори сни ци 
пен зи ја рФ ПИо ће има ти више 
сред ста ва на рас по ла га њу за 
спро во ђе ње сво јих актив но-
сти пре ма Пра вил ни ку о дру-
штве ном стан дар ду кори сни ка 
пен зи ја рФ ПИо, што се пер-
ма нент но успе шно реа ли зу је 
– иста као је Имрић.

М. Мек те ро вић

ПРЕД стАв Ни Ци ФОН ДА ПиО НА сКУП Шти Ни сП вОј вО Ди НЕ

Добра сарад ња Фон да и два саве за

Милан Нена дић, пред сед ник СПВ, Дани ло Вуји чић, пред сед ник 
Управ ног одбо ра РФ ПИО, проф. др Андре ја Савић, пред сед ник 
САПЕНС-а, и Слав ко Имрић, дирек тор ПФ

У сАНУ ОДР ЖА НА КОН ФЕ РЕН Ци јА НА тЕмУ БУДУћ НОст стА РЕ њА

Држав ни пен зиј ски систем
ће посто ја ти и за 50 годи на

На ску пу и 
пред став ни ци 
Фон да
Дво днев ни сим по зи јум 
„Будућ ност ста ре ња”, који је 
у Срп ској ака де ми ји нау ка 
и умет но сти одр жан 1. и 2. 
децем бра, био је посве ћен 
мул ти ди сци пли нар ној ана-
ли зи овог фено ме на који је 
присутан у нај ве ћем сег мен-
ту европ ског дру штва.
Делу ску па под нази вом 
„Сто годи на Бизмар ко вог 
пен зиј ског систе ма у бив-
шој Југо сла ви ји: про шлост, 
сада шњост и будућ ност у 
21. веку” при су ство ва ли су 
и пред став ни ци Репу блич-
ког фон да ПИО: Вла ди-
мир Стан ко вић, дирек тор 
Сек то ра за оства ри ва ње 
пра ва из пен зиј ског и 
инва лид ског оси гу ра ња, 
Боја на Попо вић, дирек тор-
ка Сек то ра за финан сиј ске 
посло ве, Јели ца Тимо ти је-
вић, дирек тор ка Сек то ра за 
одно се с јав но шћу и Иван 
Мимић, савет ник дирек то-
ра Фон да.

сада шње гене ра ци је не мора-
ју да сум ња ју. Изве сно је да ће 
кроз 50 годи на при ват на штед-
ња за ста рост бити засту пље ни-
ја него данас, али ће доми нант-
ни извор при хо да у ста ро сти за 
већи ну гра ђа на, наро чи то оне 
са про сеч ним и испод про сеч-
ним при хо ди ма и даље бити 
држав ни пен зиј ски систем, 
закљу чио је нико ла алти пар-
ма ков, члан Фискал ног саве та 
репу бли ке Срби је.

Ј. Тимо ти је вић
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реч струке

обич но се у „Гла су оси гу-
ра ни ка“ бави мо пита-
њи ма у вези са оства-

ри ва њем пра ва на пен зи ју или 
на неку од зако ном про пи са-
них нов ча них накна да, као што 
су оне за помоћ и негу дру гог 
лица или теле сно оште ће ње. 
нарав но, то и јесте нај ва жни-
ја тема за већи ну оси гу ра ни ка 
који су при кра ју рад ног века и 
пла ни ра ју пен зи о ни са ње, као 
и за чла но ве поро ди ца пре ми-
ну лих оси гу ра ни ка. међу тим, 
посао Фон да на пре ста је доно-
ше њем реше ња којим се неком 
лицу при зна је пра во. нека да је 
за испла ту сте че ног пра ва било 
довољ но пра вил но напи са ти 
адре су пре би ва ли шта на зах те-
ву. Пошта ри би затим лако „про-
на ла зи ли“ кори сни ке и доно си-
ли им прву пен зи ју, а сва ко би 
накнад но могао да се одлу чи 
да убу ду ће свој новац при ма на 
бан ков ни рачун, па чак и да се 
пре до ми сли и поно во се вра ти 
испла ти путем поште.

Пен зи је на теку ћи рачун
Про ме не зако на о пен зиј-

ском и инва лид ском оси гу ра-
њу из 2019. годи не усло ви ле 
су да сва ко лице мора Фон ду 
да доста ви потвр ду о отво ре-
ном теку ћем рачу ну у послов-
ној бан ци на који ће се врши-
ти испла та пра ва. ову потвр ду 
изда је бан ка код које је рачун 
отво рен и она исто вре ме но 
слу жи и да се бан ка оба ве сти 
да ће то лице убу ду ће при ма-
ти пен зи ју. Има ју ћи у виду да је 
овај пода так нео п хо дан да би се 
успо ста ви ла испла та, нај бо ље је 
да се потвр да о теку ћем рачу ну 
при ло жи при под но ше њу зах те-
ва за пен зи ју, одно сно нов ча ну 
накна ду. Избор бан ке је у пот-
пу но сти пре пу штен вољи кори-
сни ка пра ва, одно сно испла та 
је могу ћа пре ко свих послов них 
бана ка које раде у репу бли ци 
Срби ји. кори сни ци који су од 
рани је при ма ли испла ту путем 
поштан ских услу га могу и даље 
тако да при ма ју сте че не пен-
зи је и накна де, чак и у слу ча ју 
да након изме на зако на оства-

ре неко ново пра во које ће се 
несме та но испла ћи ва ти уз оно 
које је рани је сте че но. нарав но, 
ови кори сни ци могу да одлу-
че да испла ту убу ду ће при ма ју 
на бан ков ни рачун, али након 
те про ме не више не могу да се 
вра те на ста ри начин испла те.

вео ма је важно да се при под-
но ше њу зах те ва исправ но наве-
де адре са пре би ва ли шта која се 
сла же са зва нич ном адре сом, 
упи са ном у лич ну кар ту. У про-
тив ном може да дође до оте жа не 
кому ни ка ци је са буду ћим пен зи-
о не ром због чега нека да дола зи 
и до про бле ма у испла ти али, на 
при мер, и у кори шће њу здрав-
стве ног оси гу ра ња. У слу ча ју да 
пен зи о нер има пре би ва ли ште 
ван репу бли ке Срби је, испла-
та се врши на деви зни рачун у 
ино стра ној бан ци коју кори сник 
иза бе ре, а о коме тако ђе оба-
ве шта ва Фонд одго ва ра ју ћим 
доку мен том који изда је бан ка. 
Испла та пен зи је у ино стран-
ство може да буде усло вље на и 
редов ним доста вља њем потвр-
да о живо ту. ова потвр да се тра-
жи како би се избе гло да због 
касног сазна ња о смр ти кори-
сни ка дође до вели ког изно са 
пре пла те, а затим и до потре бе 
да се води ком пли ко ван посту-
пак за повра ћај тог изно са од 
наслед ни ка умр лог. дина ми ка и 
потре ба да се доста вља потвр да 
о живо ту раз ли ку је се у зави сно-

сти од држа ве пре би ва ли шта, па 
је нај бо ље да се заин те ре со ва-
ни кори сни ци који живе у ино-
стран ству пре ци зно инфор ми-
шу, што могу да учи не и пози вом 
или упу ћи ва њем елек трон ске 
поште кон такт цен тру репу блич-
ког фон да за пен зиј ско и инва-
лид ско оси гу ра ње. Чиње ни ца 
да неко лице има пре би ва ли ште 
у ино стран ству може да буде од 
зна ча ја и за испла ту нов ча них 
накна да као и зако ном одре ђе-
ног нај ни жег изно са пен зи је.

Пре ко пуно моћ ни ка или 
на рачун уста но ве

Сва лица могу да бира ју бан ку 
чије ће услу ге кори сти ти и након 
почет ка испла те пен зи је или 
накна де. ово го ди шња нови на је 
да при про ме ни бан ке више није 
потреб но од прет ход не бан ке 
тра жи ти сагла сност за пре ба ци-
ва ње испла те у дру гу бан ку. наи-
ме, ова оба ве за је пред ста вља ла 
сво је вр сну зашти ту у слу ча је ви-
ма када кори сник рачу на има 
дуго ва ња која би можда било 
теже напла ти ти ако се про ме ни 
бан ка и упра во у таквим слу ча је-
ви ма би сагла сност бан ке изо ста-
ја ла, што је нерет ко иза зи ва ло 
неза до вољ ство кори сни ка. ова 
прак са је пре неко ли ко месе ци 
про ме ње на и сада је за про ме ну 
бан ке довољ но доне ти потвр-
ду о новом рачу ну, слич но као и 
када се зах тев први пут под но си. 

међу тим, посто је изу зе ци, слу-
ча је ви у који ма се и даље тра жи 
сагла сност бан ке за про ме ну 
рачу на. то је и даље нео п ход но 
у ситу а ци ја ма када се испла та 
сели у ино стра ну бан ку, као и 
када се тра жи да се испла та убу-
ду ће врши на рачун овла шће ног 
лица или посред ством уста но ве 
за сме штај ста рих осо ба.

У слу ча ју да кори сник тра жи 
да се испла та врши на рачун 
овла шће ног пуно моћ ни ка нео-
п ход на је доста ва пуно моћ ја 
ове ре ног код јав ног беле жни-
ка или дру ге овла шће не инсти-
ту ци је. на при мер, пуно моћ је 
може да се ове ри и у кон зу ла ту 
репу бли ке Срби је за кори сни ке 
са пре би ва ли штем у ино стран-
ству. У пуно моћ ју се изри чи то 
наво ди да се овла шћу је дру го 
лице да у име кори сни ка пра ва, 
на свој рачун, при ма при па да-
ју ће месеч не изно се. ова кво 
пуно моћ је важи до опо зи ва, 
одно сно до смр ти кори сни ка 
или лица које је опу но мо ће но. 
У слу ча ју опо зи ва пуно моћ-
ја, кори сник пра ва је дужан да 
доста ви подат ке о свом рачу ну 
у бан ци, или ново пуно моћ је 
дру гом лицу, како би се испла-
та несме та но наста ви ла. када 
се испла та пен зи је или дру гих 
пра ва врши кори сни ку који је 
сме штен у одго ва ра ју ћу уста но-
ву за сме штај (нпр. ста рих осо-
ба), испла та може да се врши и 

КОРи ШћЕ њЕ ПРА вА НА ПЕН зи јУ и НА НОв ЧА НЕ НАКНА ДЕ

Про ме на бан ке без потвр де о сагла сно сти
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пре ко те уста но ве, па је могу ће 
и да се од пен зи је непо сред но 
нами ру ју тро шко ви сме шта ја, 
дели мич но или у цело сти, док 
пре о ста ли део пен зи је оста је на 
рас по ла га њу кори сни ку пра ва.

Пен зи о не ри тако ђе могу да 
кори сте и погод ност да на рате 
које се непо сред но обу ста вља ју 
од пен зи је пла те робу или услу-
гу од пред у зе ћа која су са репу-
блич ким фон дом за пен зиј ско и 
инва лид ско оси гу ра ње закљу-
чи ла одго ва ра ју ће уго во ре. на 
овај начин пен зи о нер може да 
купи нешто што му је потреб-
но без кори шће ња чеко ва или 
гото ви не. оба ве ште ње о дугу 
доста вља се Фон ду који од пен-
зи је врши обу ста ву одго ва ра ју-
ћег изно са кроз месеч не рате.

важно је нагла си ти и да сви 
пен зи о не ри има ју оба ве зу да 
о про ме на ма које су насту пи-
ле након оства ри ва ња пра ва 
тре ба да оба ве сте орга ни за ци-
о ну једи ни цу Фон да која врши 
испла ту. тако, на при мер, кори-
сни ци поро дич них пен зи ја тре-
ба да доста ве оба ве ште ње о 
запо сле њу, а деца и о завр шет-
ку шко ло ва ња. Сви кори сни ци 
тре ба да при ја ве про ме ну адре-
се пре би ва ли шта, а наро чи то 
лица која се у току кори шће ња 
пра ва пре се ле у ино стран ство, 
како због еви ден ци је нове 
адре се, тако и због евен ту ал них 
про ме на у испла ти поје ди них 
пра ва.

У слу ча ју да дође до пре стан-
ка испла те због окол но сти које 
су на стра ни кори сни ка пра ва, 
а то се нај че шће деша ва због 
недо ста вља ња пода тка о про-
ме ни адре се што оне мо гу ћа ва 
доста вља ње пози ва, може доћи 
и до обу ста ве испла те. Испла та 
се поно во успо ста вља тек на 
зах тев кори сни ка, уз доста вља-
ње потреб не доку мен та ци је. 
У том слу ча ју се доспе ли изно-
си пра ва испла ћу ју нај ви ше 12 
месе ци уна зад од дана под не-
тог зах те ва за испла ту, па је и 
због тога важно да се сви зна-
чај ни пода ци и инфор ма ци је 
доста вља ју бла го вре ме но.

М. Мирић

КОРи ШћЕ њЕ ПРА вА НА ПЕН зи јУ и НА НОв ЧА НЕ НАКНА ДЕ

Про ме на бан ке без потвр де о сагла сно сти

У про сто ри ја ма Град ске 
орга ни за ци је глу вих 
бео гра да (ГоГ бео град) 

1. децем бра 2022. годи не одр-
жа на је про мо ци ја апли ка ци је 
„СоС за глу ве“ која им омо-
гу ћа ва теле фон ске пози ве са 
чују ћим осо ба ма. Пре зен та ци-
ји апли ка ци је при су ство ва ла 
је пред сед ни ца вла де репу-
бли ке Срби је, ана брна бић, 
као и мини стар инфор ми са ња 
и теле ко му ни ка ци ја миха и ло 
Јова но вић и помоћ ни ца мини-
стра за рад, запо шља ва ње, 
борач ка и соци јал на пита ња 
у Сек то ру за зашти ту осо ба са 
инва ли ди те том, биља на баро-
ше вић.

Пре ми јер ка је том при ли-
ком иста кла да су за успе шну 
Срби ју, зајед но са сна жном 
при вре дом и обра зо ва њем, 
нео п ход не инклу зи ја и емпа-
ти ја у дру штву, нагла сив ши да 
је потреб но пру жи ти јед на ке 
шан се свим гра ђа ни ма. Ука зу-
ју ћи на то да већин ско ста нов-
ни штво не зна за мно ге про-
бле ме са који ма се суо ча ва ју 
осо бе са инва ли ди те том, ана 
брна бић је наве ла да, реци мо, 
глу ве осо бе не могу да оства ре 
пра во на обра зо ва ње без лич-
ног аси стен та.

Пре ми јер ка је исто вре ме но 
иска за ла захвал ност теле ко-
му ни ка ци о ним ком па ни ја ма 
на томе што ће пози ви „СоС за 
глу ве” бити бес плат ни.

ова апли ка ци ја, једин стве на 
на нашим про сто ри ма и у реги-
о ну, има посе бан зна чај јер 
омо гу ћа ва глу вим и наглу вим 
осо ба ма да пре ва зи ђу кому-
ни ка циј ске бари је ре и оства ре 
јед но од основ них пра ва, а то 
је пра во на сло бо ду мишље ња 
и изра жа ва ња. Јед но став на за 
кори шће ње, сво јим напред-
ним функ ци ја ма апли ка ци-
ја обез бе ђу је лаку раз ме ну 
инфор ма ци ја и кому ни ка ци ју 
која се оства ру је пре во ђе њем 
са срп ског зна ков ног јези ка на 
срп ски језик и обр ну то.

Изу зет но је важно за све глу-
ве у Срби ји што путем апли-
ка ци је могу да позо ву хит ну 
помоћ, поли ци ју и дру ге хит не 
слу жбе у било ком тре нут ку и 
да у наци о нал ном пре во ди-
лач ком цен тру за зна ков ни 
језик доби ју услу гу пре во ђе-
ња тако што глу ва осо ба почи-
ње видео-позив са тума чем 
из цен тра, који пози ва жеље-
ни теле фон ски број, а затим 
симул та но пре во ди раз го вор 
изме ђу глу ве осо бе и позва ног 
кон так та.

Глу ве осо бе рани је су зна ле 
да кажу да сме ју да буду боле-
сне само рад ним дани ма, ника-
ко ноћу и викен дом, међу тим, 
на овај начин им је пру же на 
сигур ност да ће у било које 
доба дана или ноћи у кри зним 
ситу а ци ја ма има ти кому ни ка-
циј ску подр шку. тре ба нагла-

си ти да поред могућ но сти да 
само стал но пози ва ју хит не 
слу жбе, глу ве осо бе моћи ће да 
доби ју услу гу пре во да и у било 
којој дру гој обла сти те више 
неће мора ти да зави се од поро-
ди це, при ја те ља, ком ши ја.

У ГоГ бео град исти чу да ће 
глу ве осо бе пози ва њем цен-
тра, путем апли ка ци је моћи да 
доби ју инфор ма ци ју о редо-
сле ду пози ва, при о ри тет у 
пру жа њу услу га у хит ним слу-
ча је ви ма и, што је нај ва жни је, 
једин стве ну услу гу која неће 
зави си ти од огра ни че них 
могућ но сти кому ни ка циј ских 
апли ка ци ја које су се до сада 
кори сти ле.

детаљ но видео упут ство 
о кори шће њу апли ка ци је 
на срп ском зна ков ном јези-
ку кори сни ци могу про на ћи 
на дру штве ним мре жа ма ГоГ 
бео град, а пошто је ово прва 
апли ка ци ја тог типа у реги о-
ну, потреб но је да про ђе мало 
вре ме на како би се и запо-
сле ни и кори сни ци нави кли 
на систем рада апли ка ци је и 
упо зна ли са свим њеним функ-
ци ја ма. као што је било оче ки-
ва но, сусре ће мо се и са одре-
ђе ним поте шко ћа ма које ћемо 
реша ва ти у ходу, кажу у Град-
ској орга ни за ци ји глу вих.

за мање од месец дана апли-
ка ци ју је пре у зе ло више од 500 
гра ђа на из целе Срби је.

Дра га на Лукић Лазо вић

ОБЕз БЕ ЂЕ НА КОмУ Ни КА Циј сКА ПОДР ШКА зА ГлУ вЕ и НАГлУ вЕ ОсО БЕ

Про мо ци ја апли ка ци је 
„сОс за глу ве“

Пре зен та ци ји апли ка ци је при су ство ва ла и премијерка Ана Брна бић



31. децембар 2022. ГЛаС оСИГУранИка8

између два броја

Е-аграр уме сто 
шал те ра

мини стар ство пољо при вре-
де, шумар ства и водо при вре де 
наја ви ло је да ће од фебру а ра 
2023. годи не покре ну ти плат-
фор му e-agrar пре ко које ће 
бити олак ша на реги стра ци ја 
газдин ста ва и под но ше ње зах-
те ва за суб вен ци је. на тај начин 
ће бити обез бе ђе на и њихо ва 
тран спа рент ност.

Изло жба удру же ња ОСИ у Новом Саду
Kоординациони одбор орга ни за ци ја осо ба 

са инва ли ди те том гра да новог Сада, који чине 
девет удру же ња, орга ни зо вао је про дај ну изло-
жбу умет нич ких радо ва сво јих чла но ва 6. децем-
бра у Гале ри ји „мацут“ на СПенС-у новом Саду.

на овој мани фе ста ци ји били су изло же ни руч-
ни радо ви оСИ са њихо вих ради о ни ца, као и 
умет нич ке сли ке ака дем ских сли ка ра наста ле 
на ликов ним коло ни ја ма. ката ри на вуке лић, из 
коор ди на ци о ног одбо ра оСИ, иста кла је да је 
ова про дај на изло жба орга ни зо ва на ради про-
мо ви са ња умет нич ког ства ра ла штва осо ба са 

инва ли ди те том, те да би и на тај начин оне биле видљи ве да су ту међу нама и да заслу жу ју нашу 
пажњу.

Чла но ви коор ди на ци о ног одбо ра су: Удру же ње пара пле ги ча ра и ква дри пле ги ча ра ново сад ског 
реги о на, Удру же ње обо ле лих од мул ти пле скле ро зе Јбо „мул тис“ нови Сад, Удру же ње гра ђа на 
дечи је и цере брал не пара ли зе Јбо нови Сад, Град ска орга ни за ци ја сле пих нови Сад, Удру же ње 
дис тро фи ча ра Јбо нови Сад, Удру же ње за помоћ мнро гра да новог Сада, Удру же ње цивил них 
инва ли да рата нови Сад, Удру же ње рат них вој них инва ли да гра да новог Сада и орга ни за ци ја глу-
вих нови Сад.

Урученo Покра јин ско признањe „Људе вит Мича тек“
Пред сед ник Покра јин ске 

вла де Игор миро вић уру чио је 
9. децем бра, у Холу Покра јин-
ске вла де, Покра јин ско при зна-
ње у обла сти људ ских и мањин-
ских пра ва „Људе вит мича тек” 
Суза ни кујун џић осто јић, пред-
сед ни ци наци о нал ног саве та 
буње вач ке наци о нал не мањи-
не. ово при зна ње се доде љу је 
пово дом 10. децем бра, међу-
на род ног дана људ ских пра ва.

– раз лог да 10. децем бар буде 
датум од покра јин ског зна ча ја 
била је нај ши ра сагла сност да 
упра во ауто ном на Покра ји на 
вој во ди на и цела репу бли ка Срби ја јесу при мер пошто ва ња свих пра ва садр жа них у Уни вер зал-
ној декла ра ци ји о људ ским пра ви ма из 1948. годи не. вој во ди на је место склад ног зајед нич ког 
живо та рав но прав них људи, рав но прав них наци ја и рав но прав них кон фе си ја, место веко ви ма 
гра ђе не и бри жно чува не толе ран ци је, као и међу соб ног пре пли та ња раз ли чи тих кул ту ро ло-
шких обра за ца – рекао је овом при ли ком Игор миро вић.

Лау ре ат Суза на кујун џић осто јић изја ви ла је да је при зна ње изу зет но зна чај но за њу и њен 
дуго го ди шњи рад, али и за буњев це који веко ви ма чува ју свој иден ти тет, а у том насто ја њу су 
има ли подр шку Покра јин ске вла де.

Пре ма мишље њу струч ња-
ка, циље ви пре ла ска на онлајн 
вође ње посла су ефи ка сност и 
уште да вре ме на, а неспор на је и 
могућ ност да пољо при вред ник 
у сва ком тре нут ну сазна у којој 
фази је његов зах тев. Све ће то 
моћи да се одра ди без директ-
ног кон так та са запо сле ни ма.

План је да 450.000 реги стро-
ва них газдин ста ва посте пе но 
пре ђе на диги тал но вође ње 
посло ва, па оно у почет ку неће 
бити оба ве зно. У над ле жном 
мини стар ству оче ку ју да ће 
про цес при ла го ђа ва ња тра ја ти 
веро ват но током целе наред-
не годи не, а крај њи циљ јесте 
једин стве на база пода та ка која 
ће моћи да се кори сти.

осим што ће моћи да про ве-
ре да ли су исправ но и у року 
под не ли зах тев за суб вен ци ју, 
кори сни ци ће пре ко апли ка-
ци је доби ја ти и оба ве ште ња о 
тем пе ра ту ри земљи шта, кли-
мат ским пре ме на ма и усло ви ма 
про из вод ње.

У Лесков цу акци ја „Срби ја сади”
У леско вач ком кра ју при пад ни ци свих гене ра ци ја, од шко ла ра ца до 

пен зи о не ра, при кљу чи ли су се акци ји „Срби ја сади“, коју град Леско вац 
са Oдељењем за зашти ту живот не сре ди не и уз подр шку мини стар ства 
за зашти ту живот не сре ди не, спро во ди ове годи не. „Пошу мља ва ње јав-
них зеле них повр ши на у Лесков цу“, како се зва нич но зове акци ја, већ је 
реа ли зо ва но, изме ђу оста лог, у Спо мен пар ку где су заса ђе ни чети на ри.

Слич не акци је, на повр ши ни од 15 хек та ра, спро во де се и у свим 
већим мести ма и тако се допри но си очу ва њу при ро де и леп шем изгле-
ду тих кра је ва.

Укуп на вред ност про јек та је 2,6 мили о на дина ра, од којих је мини стар ство за зашти ту живот не сре ди не обез бе ди ло два мили о на, а 
град Леско вац 600.000 дина ра. Ина че, наме ра локал не само у пра ве је да акци ја буде тра ди ци о нал на и да наред них годи на за ту наме ну 
у буџе ту буду издво је на и већа сред ства.
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Про сеч на зара да у окто бру – 75.353 дина ра
Про сеч на бру то зара да обра чу на та за окто бар 2022. годи не 

изно си ла је 104.039 дина ра, док је про сеч на зара да без поре за 
и допри но са (нето) изно си ла 75.353 дина ра, саоп штио је репу-
блич ки завод за ста ти сти ку.

раст бру то зара да у пери о ду јану а р–ок то бар 2022, у одно су 
на исти пери од 2021. годи не, изно сио је 14 одсто номи нал но, 
одно сно 2,4 одсто реал но. Исто вре ме но, нето зара де су пора-
сле за 13,9 про це на та номи нал но и за 2,3 про цен та реал но.

У поре ђе њу са истим месе цом прет ход не годи не, про сеч на бру то зара да за окто бар 2022. номи-
нал но је већа за 14,2, а реал но је мања за 0,7 одсто, док је про сеч на нето зара да номи нал но већа 
за 14,1, а реал но мања за 0,8 про це на та.

меди јал на нето зара да за окто бар 2022. годи не изно си ла је 57.810 динарa, што зна чи да је 50 
одсто запо сле них оства ри ло зара ду до тог изно са.

Позна ти први 
резул та ти 
Попи са

У Срби ји живи 6.690.887 ста-
нов ни ка, што је за 6,9 одсто 
мање него на попи су 2011. 
годи не, резул та ти су који пока-
зу ју ста ње на дан 30. сеп тем бра 
2022, а саоп штио их је репу-
блич ки завод за ста ти сти ку.

Пре ма првим резул та ти ма 
Попи са ста нов ни штва, дома-
ћин ста ва и ста но ва 2022, уку-
пан број ста нов ни ка сма њен 
је за 495.975, а пад је забе ле-
жен у свим реги о ни ма осим у 
бео град ском, где је дошло до 
пора ста и то за око 1,6 одсто 
или 26.123 ста нов ни ка. Пода-
ци су пока за ли да је нај ве ћи 
пораст бро ја ста но ва забе ле-
жен тако ђе у бео гра ду (18,55 
одсто), а што се тиче укуп ног 
бро ја дома ћин ста ва, у оста лим 
дело ви ма није забе ле же на зна-
чај ни ја про ме на (пораст од 1,33 
одсто), док је уку пан број ста-
но ва већи за 12,26 про це на та у 
одно су на Попис 2011. Послед-
њим попи сом при ку пље ни су 
пода ци о 2.520.854 дома ћин-
ства и 3.628.175 ста но ва.

Попис је спро ве ден од 1. до 
31. окто бра ове годи не, с тим 
што је у неко ли ко већих гра до-
ва терен ско при ку пља ње пода-
та ка про ду же но до 7, одно сно 
до 17. новем бра.

репу блич ки завод за ста ти-
сти ку у саоп ште њу је обја снио 
да су први резул та ти Попи са 
под ло жни про ме на ма током 
ста ти стич ке обра де пода та ка, 
а да ће конач ни резул та ти бити 
публи ко ва ни сук це сив но, и то 
од апри ла 2023. до јуна 2024. 
годи не.

Пан че во: награ де при вред ни ци ма
У При вред ној комо ри 

Пан че во, на све ча ној сед-
ни ци одр жа ној 5. децем бра, 
При вред на комо ра Срби је 
уру чи ла је награ де при-
вред ни ци ма Јужног бана та.

Пла ке та ПкС за послов ни 
успех у сек то ру пољо при-
вре де доде ље на је пред у зе ћу „агро ми ле ни јум доо” из банат ског 
новог Села, а за послов ни успех у сек то ру инду стри је пред у зе ћу 
„Euro cons Gro up” из вршца.

Пла ке ту за послов ни успех у сек то ру услу га доби ло је пред у зе ће 
„корал” из Пан че ва, док је пла ке та ПкС за при вред ни ка годи не уру-
че на пред у зе ћу „беба про фе си о нал” из Пан че ва.

Пла ке та за три деце ни је успе шног посло ва ња при па ла је пред у-
зе ћи ма „Almex” из Пан че ва и „тИм” банат ски кар ло вац, а за 20 годи-
на успе шног рада пред у зе ћи ма „мине сал” доо Пан че во и „мета-
лац”, банат ско ново Село.

награ ду При вред не комо ре Срби је за послов ни успех доби ла је 
и мле ка ра доо Пан че во и њима је при зна ње уру че но 9. децем бра 
у бео гра ду.

Хума ни 
Вра њан ци

дру штво онко ло шких паци-
је на та из вра ња и локал но 
так си удру же ње Lux city нај-
но ви ји су при мер соли дар-
но сти, али и доказ да хума-
ност нема цену. захва љу ју ћи 
доброј вољи и на зајед нич ку 
ини ци ја ти ву акте ра ове при че 
обо ле ли од рака из тог гра-
да има ће бес пла тан пре воз 
након хеми о те ра пи је током 
целе 2023. годи не. У акцији  су 
учествовали так си сти који су 
се јед но гла сно дого во ри ли да 
у току вожње неће укљу чи ва-
ти так си ме тре.

– то је један скро ман допри-
нос и хте ли смо да помог не мо 
бар на неки начин. Сви зна мо 
у каквој су ситу а ци ју обо ле ли 
од кар ци но ма, што здрав стве-
но, што финан сиј ски, и да је 
лече ње јако напор но и ску по. 
Посеб но раду је да смо покре-
ну ли талас хума но сти – рекла 
је чла ни ца овог дру штва 
весна миле тић.

Прво бит на иде ја је била 
да акци ја тра је од 1. до 31. 
децем бра, али када су акте ри 
виде ли коли ко тај гест обо-
ле ли ма од кар ци но ма зна чи 
у току при ма ња агре сив них 
тера пи ја, одлу ка је убр зо про-
ме ње на.

дру штво онко ло шких боле-
сни ка из вра ња је врло актив-
но и за само годи ну дана коли-
ко посто је уче ство ва ли су у 
број ним хума ни тар ним акци-
ја ма, орга ни зо ва ли око 100 
бес плат них пре гле да како за 
сво је чла но ве тако и за здра ву 
попу ла ци ју, а издеј ство ва ли 
су и да се у окви ру при мар не 
здрав стве не зашти те отво ре 
тзв. онко ло шке орди на ци је. 
тре нут но бро је око 70 чла но-
ва и како кажу, свим људи ма 
добре воље вра та су широм 
отво ре на.

Шљи во ви ца на 
листи кул тур ног 
насле ђа

мини стар ство кул ту ре је 2021. 
годи не номи но ва ло шљи во ви цу за 
репре зен та тив ну листу нема те ри јал-
ног кул тур ног насле ђа чове чан ства 
на пред лог етно граф ског музе ја у бео гра ду и народ ног музе ја 
у Чач ку. Поред чети ри добра која се већ нала зе на овој листи 
(сла ва, коло, пева ње уз гусле, грн ча ри је из села зла ку са), на њој 
се конач но од децем бра 2022. нашла и раки ја шљи во ви ца.

као што је мно ги ма позна то, за њену при пре му је потреб но зна-
ње и вешти на а бит на је и кул ту ра гаје ња воћ ки позна тих сор ти, 
маџар ке, ран ке, чачан ске лепо ти це. У казан се ста вља само плод 
који би се појео, онај који је уку сан, сочан и пун. даљу про це ду ру 
позна ју сви про из во ђа чи али су ипак само неки пра ви мај сто ри.

Поред уоби ча је них при ли ка у који ма се кон зу ми ра, шљи во-
ви ца је при зна та и у народ ној меди ци ни где јој се често дода ју 
леко ви те тра ве. Пре пе че ни ца, позна та и као „љута“ и „муче ни-
ца“, пра ви се широм земље а важи да су нај по зна ти ји про из во-
ђа чи из цен трал не Срби је.
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Пово дом обе ле жа ва ња 
међу на род ног дана осо-
ба са инва ли ди те том, 

мини стар за рад, запо шља ва-
ње, борач ка и соци јал на пита-
ња, нико ла Села ко вић, посе-
тио је 3. децем бра Леско вац, 
зајед но са држав ним секре та-
ром мио ми ром Ђор ђе ви ћем и 
помоћ ни цом мини стра у Сек то-
ру за зашти ту осо ба са инва ли-
ди те том биља ном баро ше вић.

Села ко вић је у Лесков цу оби-
шао Спорт ско-рекре а тив ни 
цен тар „дубо чи ца“ који је, уз 
подр шку мини стар ства, први 
пут од осни ва ња 1983. годи-
не постао досту пан осо ба ма 
са инва ли ди те том захва љу ју-
ћи уград њи лиф та и сто ли це за 
базен. мини стар је захва лио 
пред став ни ци ма Удру же ња 
обо ле лих од мул ти пле скле-
ро зе Лесков ца који су ини ци-
ра ли реша ва ње пита ња при-
сту пач но сти те уста но ве чиме 
су сво јим чла но ви ма, али и 
дру гим осо ба ма са инва ли ди-
те том, омо гу ћи ли да несме та-
но кори сте садр жа је цен тра. 
нико ла Села ко вић је нагла сио 
да само одго вор ним при сту-

пом и посве ће но шћу може да 
се допри не се укљу чи ва њу оСИ 
у све сег мен те живо та, посеб-
но у про цес рада, те да је зада-
так држа ве да уна пре ди њихов 
поло жај у дру штву и усло ве за 
запо шља ва ње, посеб но има ју-
ћи у виду да су осо бе са инва ли-
ди те том добри рад ни ци.

мини стар је наја вио да ће у 
наред ном пери о ду бити реше но 

пита ње при сту пач но сти у леско-
вач ком народ ном музе ју, што је 
од зна ча ја за осо бе са инва ли ди-
те том које ту живе али и за оне 
који ће посе ти ти овај град.

– важни дату ми су при ли ка 
да скре не мо пажњу на поло жај 
осо ба са инва ли ди те том у дру-
штву, али наша бри га о овој осе-
тљи вој кате го ри ји гра ђа на је 
сва ко днев на, и у пери о ду пред 

нама биће још интен зив ни ја – 
иста као је мини стар.

нико ла Села ко вић оби шао 
је затим у Леско вач ком кул тур-
ном цен тру изло жбу радо ва са 
ликов ног кон кур са који је пово-
дом 3. децем бра, уз подр шку 
мини стар ства, реа ли зо ва ло 
Удру же ње за помоћ мен тал но 
недо вољ но раз ви је ним осо ба-
ма Леско вац.

У Све ча ној сали гра да Лесков-
ца орга ни зо ван je и тра ди ци-
о нал ни при јем представникa 
удру же ња оСИ са тери то ри је 
гра да коме је при су ство вао и 
мини стар нико ла Села ко вић. 
мини стар је том при ли ком 
под се тио да је у послед ње две 
годи не ресор но мини стар ство 
уло жи ло сред ства у адап та ци-
ју и уре ђе ње про сто ри ја два 
леско вач ка удру же ња – Удру-
же ња обо ле лих од мул ти пле 
скле ро зе и Удру же ња мнро 
„дуга”. У истом пери о ду за про-
јект но финан си ра ње леско вач-
ких удру же ња из репу блич ког 
буџе та издво је но је 12 мили о на 
дина ра, од којих је пет мили о на 
утро ше но на изград њу лиф та у 
Срц „дубо чи ца”. Г. О.

на завр шној све ча но сти у 
библи о те ци „др милан буди мир“, 
коју је Савез сле пих Срби је орга-
ни зо вао 22. децем бра пово дом 
кра ја послов не годи не, у при су-
ству пред став ни ка мини стар ста-
ва, држав них инсти ту ци ја, Срп ске 
пра во слав не цркве, невла ди ног 
и бизнис сек то ра, про гла ше ни 
су нај бо љи сле пи уче ни ци и сту-
ден ти. том при ли ком уру че не су 
им захвал ни це, награ де и поклон 
паке ти ћи. захвал ни це су тако-
ђе уру че не и пред став ни ци ма 
држав них инсти ту ци ја и дру штве-
но одго вор них ком па ни ја које су 
у 2022. подр жа ва ле и пома га ле 
рад Саве за.

Пред сед ник Саве за сле пих 
Срби је, милан Сто шић, иста као 
је на све ча но сти да је ула га ње у 
обра зо ва ње и уче ни ке и сту ден-

те од вели ке важно сти за рад те 
орга ни за ци је и да је то при ли ка 
да Савез на скро ман начин захва-
ли нај за слу жни јим инсти ту ци ја ма 

и поје дин ци ма, као и пред став ни-
ци ма бизнис сек то ра на кон ти ну-
и ра ној подр шци. захвал ни цу за 
добру сарад њу доби ло је и мини-
стар ство за рад, запо шља ва ње, 
борач ка и соци јал на пита ња, на 
чему је захва ли ла помоћ ни ца 
мини стра у Сек то ру за зашти ту 
осо ба са инва ли ди те том, биља на 
баро ше вић.

– зајед нич ким радом и међу-
соб ном подр шком може мо да 
пока же мо да не посто је гра ни це 
и да је сва ки циљ оства рив уко-
ли ко пре да но ради мо, ства ра ју ћи 
тако Срби ју без бари је ра – иста-
кла је баро ше вић.

награ да за нај бо ље уче ни ке и 
сту ден те у Саве зу је уста но вље-
на још 2006. годи не са циљем 
да се мла ди људи под стак ну да 
се обра зу ју и сти чу нова зна ња. 

овог пута доде ље на је за шесто-
ро деце из целе Срби је, која се 
шко лу ју у систе му инклу зив ног 
обра зо ва ња, у кате го ри ја ма нај-
бо љих уче ни ка у основ ној и сред-
њој шко ли и у кате го ри ји нај бо љи 
сту ден ти.

на све ча но сти је било речи и 
о про бле ми ма са који ма се сле-
пе и сла бо ви де осо бе сусре ћу, и 
као нај че шћи се наво де про блем 
обра зо ва ња и запо шља ва ња. Из 
Саве за сле пих Срби је пору чи ли 
су посло дав ци ма да сле пе и сла-
бо ви де осо бе могу да буду вео ма 
добре у раз ли чи тим обла сти ма 
за које се шко лу ју и апе ло ва ли су 
на њих да им пру же при ли ку да 
се пока жу, те да их не посма тра ју 
кроз инва ли ди тет већ кроз оно 
што могу да ура де.

Јеле на Томић

актуелно

сАвЕз слЕ ПиХ сРБи јЕ

Награ де за нај бо ље уче ни ке и добру сарад њу

миНи стАР НиКО лА сЕлА КО вић У лЕсКОв ЦУ НА мЕЂУ НА РОД Ни ДАН Оси

Укљу чи ва ње у про цес рада

Министар Никола Селаковић у Лесковцу обишао изложбу  
радова ОСИ

Милан Стошић и Биљана 
Барошевић
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Савез инва ли да рада (СИр) 
вој во ди не орга ни зо вао је 
30. новем бра у про сто ри-

ја ма Саве за само стал них син-
ди ка та у новом Саду све ча ну 
про сла ву 3. децем бра – међу-
на род ног дана осо ба са инва-
ли ди те том и 58 годи на посто-
ја ња и рада Саве за. Све ча ност 
је одр жа на уз подр шку мини-
стар ства за рад, запо шља ва ње, 
борач ка и соци јал на пита ња и 
под покро ви тељ ством Покра-
јин ског секре та ри ја та за соци-
јал ну поли ти ку, демо гра фи ју и 
рав но прав ност поло ва.

мани фе ста ци ји су поред 
пред став ни ка 32 орга ни за ци је 
инва ли да рада из целе вој во-
ди не при су ство ва ли и дуго го-
ди шњи добри сарад ни ци и при-
ја те љи Саве за: биља на баро-
ше вић, помоћ ни ца мини стра 
за рад, запо шља ва ње, борач ка 
и соци јал на пита ња – Сек тор 
за зашти ту оСИ, Јолан коро ра, 
помоћ ни ца покра јин ског секре-
та ра за соци јал ну поли ти ку, 
демо гра фи ју и рав но прав ност 
поло ва, Стан ко ним че вић, заме-
ник пред сед ни ка СИр Срби је, 
томи слав Ста јић, секре тар већа 
Саве за само стал ног син ди ка та 
вој во ди не и Све тла на Ђуре тић, 
савет ни ца дирек то ра Покра јин-
ског фон да ПИо у новом Саду.

као вид међу ге не ра циј ске 
соли дар но сти коју СИр вој во-
ди не негу је све ча ност су улеп-
ша ли уче ни ци четвр тог раз ре да 
оШ „Јован Попо вић“ из новог 
Сада нада ре ним изво ђе њем 
кре а тив ног про гра ма под мен-
тор ством учи те љи це Сла ви це 
медић.

Пред сед ни ца СИр вој во ди не, 
Ста на Сви ла ров, је иста кла да су 

ове годи не инва ли ди рада успе-
шно спро ве ли избо ре на свим 
ниво и ма.

– Избо ре смо одр жа ли од нај-
ма њих орга ни за ци о них једи ни-
ца на лока лу, па до репу блич-
ког нивоа. Сву да смо иза бра ли 
руко вод ства како је ста ту тар-
но и дефи ни са но. Пред ста ви-
ли смо се као орга ни за ци ја у 
свим локал ним само у пра ва ма, 
у Покра ји ни и ресор ном мини-
стар ству, а зајед но са СИр Срби-
је уче ство ва ли смо на послу 
уна пре ђе ња поло жа ја инва-
ли да рада у Срби ји – каза ла је 
Сви ла ров.

биља на баро ше вић је иста-
кла да јој је пуно срце што при-
су ству је про сла ви 58 годи на 
посто ја ња и рада јед ног од нај-
бо љих саве за које подр жа ва 
ресор но мини стар ство и пре не-
ла је честит ку мини стра нико ле 
Села ко ви ћа пово дом међу на-
род ног дана оСИ, уз пору ку да 
је мини стар ство увек спрем но 
за наста вак плод не дуго го ди-
шње сарад ње.

– Уз подр шку мини стар ства 
за рад међу на род ни дан осо ба 
са инва ли ди те том обе ле жа ва 
се широм земље раз ли чи тим 
актив но сти ма под једин стве ним 
визу ел ним иден ти те том у окви-
ру кам па ње „Срби ја без бари је-
ра“. ми зајед но ства ра мо Срби ју 
без бари је ра на челу са нашим 
пред сед ни ком алек сан дром 
вучи ћем, који нас је на вели-
ком ску пу пово дом обе ле жа ва-
ња 3. децем бра 2017. годи не у 
Пала ти Срби ја позвао да сва ки 
дан води мо рачу на о осо ба ма 
са инва ли ди те том. Пла ни ра мо 
да у 2023. издво ји мо мало већа 
сред ства за рад ваших орга ни-
за ци ја и пози вам вас да зајед-
нич ким сна га ма ура ди мо све 
нај бо ље што може мо у инте ре су 
свих оСИ у репу бли ци – рекла 
је изме ђу оста лог биља на баро-
ше вић и похва ли ла ква ли те тан и 
пожр тво ван рад Ста не Сви ла ров 
на челу СИр вој во ди не.

Стан ко ним че вић је кон ста то-
вао да је од све ча ног обе ле жа-
ва ња 3. децем бра 2017, када је 

пред сед ник алек сан дар вучић 
позвао чел ни ке локал них само-
у пра ва да подр же рад ових 
орга ни за ци ја, сада на лока лу 
сарад ња зна чај но боља.

– При су ство вао сам про сла-
ви 3. децем бра 2017. и на то сам 
поно сан јер је алек сан дар вучић 
први пред сед ник репу бли ке 
Срби је који нас је зва нич но при-
мио и подр жао у раду. Сећам 
се да је тада рекао да може мо 
рачу на ти на сна жни ју подр шку 
и пажњу држа ве, и након тога 
сли ка на тере ну се изме ни ла па 
сада ми у Субо ти ци има мо већу 
подр шку локал не само у пра ве 
– иста као је Стан ко ним че вић 
и захва лио Саве зу само стал ног 
син ди ка та на помо ћи око обе ле-
жа ва ња ово го ди шње про сла ве.

Сарад ни ци ма који су допри-
не ли раду ове орга ни за ци је у 
2022. годи ни Ста на Сви ла ров 
уру чи ла је при год не покло не – 
умет нич ке сли ке које су наста ле 
на ликов ним коло ни ја ма СИр 
вој во ди не.

М. Мек те ро вић

Сед ни ца Извр шног одбо ра Град ске орга-
ни за ци је пен зи о не ра бео град, којој су при-
су ство ва ли пред сед ни ци свих 17 удру же ња 
пен зи о не ра општи на, одр жа на је 22. децем-
бра 2022. годи не у про сто ри ја ма клу ба пен зи-
о не ра бисер.

на сед ни ци, чији је дома ћин било Удру же ње 
пен зи о не ра обре но вац, суми ра ни су резул та-
ти рада у про те клој годи ни и дого во рен је пре-
ли ми нар ни план рада за наред ну годи ну.

након рад ног дела састан ка орга ни зо ва но 
је при год но дру же ње уз музи ку.  Г. О.

ГРАД сКА ОРГА Ни зА Ци јА ПЕН зи О НЕ РА БЕО ГРАД

Про сла ва у рад ној атмос фе ри

сиР вОј вО Ди НЕ свЕ ЧА НО ОБЕ лЕ ЖиО 3. ДЕЦЕм БАР

зна чај на подр шка држа ве

Учесници свечане седнице

Међугенерацијска солидарност на делу
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У Срби ји је, пре ма пода ци-
ма репу блич ког заво да за 
ста ти сти ку, већ сада сва ки 

пети ста нов ник ста ри ји од 65 
годи на, а оче ки ва ња су да ће 
до 2041. годи не то бити сва ки 
четвр ти. зато је важна „сре бр-
на еко но ми ја“ и пита ње како да 
се потен ци јал ста ри јих, њихо-
ва дра го це на зна ња и иску ства 
ста ве у функ ци ју дру штва, рекао 
је држав ни секре тар у мини-
стар ству за људ ска и мањин ска 
пра ва, Иван бошњак, на отва ра-
њу 40. по реду дру штве ног дија-
ло га, одр жа ног 23. децем бра у 
бео гра ду. бошњак је иста као да 
је врло важно наћи начин како 
да се попу ла ци ја 50+ годи на 
укљу чи у еко но ми ју јер, пре ма 
тре нут ним пода ци ма, „сре бр на 
еко но ми ја“ беле жи раст од пет 
одсто годи шње.

на ску пу који је орга ни зо-
ва ло мини стар ство за људ ска 
и мањин ска пра ва, уз подр-

шку Попу ла ци о ног фон да Ун 
у Срби ји, о уло зи ком па ни ја у 
зашти ти и про мо ци ји људ ских 
пра ва и соци јал ној инклу зи-
ји у нашој земљи раз го ва ра ли 
су, поред пред став ни ка вла де, 
и пред став ни ци при ват ног и 
невла ди ног сек то ра.

– Пове ћа њем запо сле но сти 
ста ри јих рад ни ка извла чи мо 
корист за посло дав ца, држа-

ву и самог поје дин ца – ста ри-
јег рад ни ка. за посло дав ца је 
добро бит да има запо сле ног 
који и те како може да буде пре-
но си лац неких зна ња и вешти на 
које мла ди данас нема ју при ли-
ку да стек ну у шко ла ма – рекла 
је нада Сатарић из удру же ња 
„Amity – Сна га при ја тељ ства“, 
иста кав ши да посто је и здрав-
стве ни раз ло зи због којих би 

тре ба ло охра бри ва ти људе да 
што дуже раде, јер такве оба ве-
зе чине да се осе ћа ју као вред-
ни чла но ви зајед ни це.

Сата ри ће ва је гово ри ла о 
начи ни ма на које држа ва може 
под ста ћи ста ри је да што дуже 
раде, као што су балан си ра-
ње изме ђу рад ног и при ват ног 
живо та запо сле ног, про ме на 
ста во ва пре ма ста ри јим рад-
ни ци ма, про мо ви са ње њихо-
вих иску ста ва, вешти на, зна ња 
и рад них капа ци те та у циљу 
ели ми на ци је пред ра су да и дис-
кри ми на ци је која је изра же на 
на тржи шту рада, те сла њем на 
уса вр ша ва ње како би сти ца-
ли нове вешти не. Пред сед ни ца 
удру же ња „Amity“ је закљу чи ла 
да су ста ри ји рад ни ци лојал ни-
ји посло дав цу јер ређе иду на 
боло ва ње и зара да им није на 
првом месту већ раз у ме ва ње 
посло дав ца.

Мари ја Симо вић-Мак си мо вић

Уз подр шку вла де Швед ске 
и аген ци је Ује ди ње них наци-
ја за род ну рав но прав ност и 
осна жи ва ње жена (UN Women), 
Покра јин ски секре та ри јат за 
соци јал ну поли ти ку, демо гра-
фи ју и рав но прав ност поло ва 
спро во дио је кон ти ну и ра но 
актив но сти усме ре не на уна-
пре ђе ње пре вен ци је и зашти те 
од наси ља у поро ди ци и парт-
нер ским одно си ма жена из 
рањи вих гру па.

тим пово дом 7. децем бра, у 
Скуп шти ни аПв, орга ни зо ва-
на је кон фе рен ци ја посве ће на 
завр шет ку про јек та „Инте гри са-
ни одго вор на наси ље над жена-
ма и девој чи ца ма у вој во ди ни 
– 3. фаза“, на којој су пре зен то-
ва ни резул та ти про јек та, као и 
пре по ру ке за његов наста вак. 
Про јек том је било обу хва ће но 
више од три сто ти не струч ња-
ка и струч ња ки ња који раде као 
подр шка жена ма и девој чи ца-
ма жртва ма наси ља. Посеб не 
актив но сти одно си ле су се на 

уна пре ђе ње зна ња про фе си-
о на ла ца из систе ма соци јал не 
зашти те, поли ци је, пра во су ђа, 
здрав ства, про све те, о посту па-
њу у слу ча је ви ма наси ља.

на кон фе рен ци ји су пред ста-
вље ни резул та ти доса да шњих 
актив но сти на изра ди локал них 
акци о них пла но ва, на уна пре-
ђе њу зна ња про фе си о на ла ца о 
спе ци фич ним обли ци ма наси ља, 
затим о ефек ти ма на спро во ђе њу 
актив но сти у једи ни ца ма локал-
не само у пра ве, као и пре по ру ке 
за наста вак ових актив но сти.

Помоћ ни ца покра јин ског 
секре та ра мр Ђен ђи Селе-
ши пред ста ви ла је и Пред лог 
нацр та Про гра ма за зашти ту 
жена од наси ља у поро ди ци 
и парт нер ским одно си ма и 
дру гих обли ка род но засно-
ва ног наси ља за пери од од 
2023. до 2026. годи не, којим 
се поред настав ка рани јих 
актив но сти уво де и нове које 
се тичу медиј ског изве шта ва-
ња, вршњач ког наси ља, рада 
струч них слу жби.

М. Мек те ро вић

иНтЕ ГРи сА Ни ОДГО вОР НА НАси љЕ НАД ЖЕНА мА и ДЕвОј Чи ЦА мА У сРБи ји

Уна пре ђе ње пре вен ци је и зашти те

ДРУ ШтвЕ Ни ДијА лОГ О УлО зи стА Ри јЕ ПОПУ лА Ци јЕ зА РАз вОј и ОДР Жи вОст КОм ПА Ни јА

„сре бр на еко но ми ја” важан ресу рс

Више  
при ја ва
У орга ни за ци ји Покра јин ског 
секре та ри ја та за соци јал-
ну поли ти ку, демо гра фи ју 
и рав но прав ност поло ва и 
Покра јин ског заво да за соци-
јал ну зашти ту, орга ни зо ва на 
је 30. новем бра кон фе рен-
ци ја „Нео п ход ност међу сек-
тор ског при сту па зашти ти 
жртве наси ља у поро ди ци“. 
Том при ли ком је Маја Рељић 
Никић, шеф инспек ци је 
Покра јин ског секре та ри ја-
та, наве ла да ста ти стич ки 
пода ци из годи не у годи ну 
пока зу ју пове ћа ње бро ја 
при ја вље них слу ча је ва наси-
ља. Пре ма њеним речи ма, у 
2021. годи ни у цен три ма за 
соци јал ни рад на тери то ри ји 
Покра ји не еви ден ти ра но је 
8.369 при ја ва парт нер ског и 
поро дич ног наси ља.

поводи

Учесници друштвеног 
дијалога о улози старијих
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смЕ ДЕ РЕ вО

Све ча но обе ле жен 
Дан ОСИ

Град ска орга ни за ци ја инва ли да рада 
Сме де ре во је и ове годи не тра ди ци о-
нал но обе ле жи ла 3. децем бар – међу-
на род ни дан осо ба са инва ли ди те том. 
тим пово дом се у Сме де ре ву оку пи ло 
280 гости ју из удру же ња костол ца, вели-
ког Гра ди шта, мла де нов ца, кови на, Гаја, 
Пан че ва, Сме де рев ске Палан ке, акти ва 
жена и из сме де рев ског Удру же ња пен-
зи о не ра.

Пред сед ник Град ске орга ни за ци је 
инва ли да рада Сме де ре во, ради во је Сте-
ва но вић, поздра вив ши госте нагла сио је 
да тре ба него ва ти таква при ја тељ ства и 
у наред ном пери о ду зајед нич ким сна га-
ма реа ли зо ва ти пла но ве за побољ ша ње 
ста ту са осо ба са инва ли ди те том.

Све ча ном ску пу су при су ство ва ли и 
пред став ни ци локал не само у пра ве са 
којом Град ска орга ни за ци ја инва ли да 
рада има одлич ну сарад њу. Р. С.

Изложба сли ка чла ни-
ца Ликов не сек ци је и радо-
ва кре а тив не ради о ни це 
Удру же ња пен зи о не ра гра-
да новог Сада одр жа на је 7. 
децем бра у Гале ри ји „веља 
мацут“ на СПен СУ у новом 
Саду. Пре ма речи ма Гор да не 
вуко ма но вић, пред сед ни-
це коми си је за обра зо ва ње 
Удру же ња, ово је њихо ва 
прва изло жба такве врсте на 
том про сто ру, а одр жа на је са 
циљем да ста ри је сугра ђа не 
изву че из њихо ве уса мље но-
сти и акти ви ра их.

Пот пред сед ни ца Удру же ња пен зи о-
не ра гра да новог Сада, миле на Жар ко-
вић, каже да ово удру же ње годи на ма 
код сво јих чла но ва негу је кре а тив но и 
умет нич ко изра жа ва ње, и да им за то 
обез бе ђу је и про стор и ком пле тан мате-
ри јал за рад.

Посе ти о ци изло жбе су има ли при ли ку да 
погле да ју сли ке Ликов не сек ци је Удру же ња, 
рађе не у раз ли чи тим тех ни ка ма, од акри ла 
до аква ре ла, али и оне наста ле од ексе ра и 
кон ца, нани за не у иде ал не фигу ре. Посе ти-
о ци су тако ђе могли да ужи ва ју и у руч ним 
радо ви ма чла ни ца Удру же ња. М. М.

општин ска орга ни за ци ја Саве за 
инва ли да рада (СИр) зре ња нин 
орга ни зо ва ла је, 2. децем бра 2022, 

у Хоте лу „вој во ди на“ обе ле жа ва ње међу-
на род ног дана осо ба са инва ли ди те том (3. 
децем бар) и 65 годи на посто ја ња и рада. 
мани фе ста ци ја је одр жа на под покро ви-
тељ ством Скуп шти не гра да зре ња ни на, а 
подр жа ли су је мини стар ство за рад, запо-
шља ва ње, борач ка и соци јал на пита ња 
и Покра јин ски секре та ри јат за соци јал ну 
поли ти ку, демо гра фи ју и рав но прав ност 
поло ва.

Поред пред став ни ка 31 месне орга ни за-
ци је ове нај ве ће општин ске орга ни за ци-
је инва ли да рада у вој во ди ни, све ча но сти 
су при су ство ва ли и њихо ви дуго го ди шњи 
сарад ни ци из репу блич ког фон да ПИо: 
Све тла на Ђуре тић, савет ни ца дирек то ра 
Покра јин ског фон да ПИо у новом Саду, 
дејан дими три је вић, дирек тор Фили ја ле 
рФ ПИо зре ња нин и дру ги. Гра до на чел-
ник зре ња ни на Симо Сала пу ра, који је 
због оба ве за био спре чен да при су ству је 
мани фе ста ци ји, послао је сво је честит ке и 
позвао инва ли де рада да наста ве доса да-
шњу добру сарад њу.

Сте ван ради шић, успе шни пред сед ник 
оо СИр зре ња нин и пот пред сед ник СИр 
вој во ди не, под се тио је на наста нак и раз вој 

орга ни за ци је од 1957. годи не до дана шњих 
дана и навео мно го број не актив но сти које 
су пред у зи ма не у зашти ти живот ног стан-
дар да чла но ва и пра ва која им при па да ју. 
Гово рио је и о орга ни зо ва њу кул тур но-
умет нич ких и спорт ских актив но сти, као и 
оста лих видо ва дру же ња и оку пља ња чла-
но ва. ради шић је саоп штио и да је упра во 
тих дана са посло вод ством ком па ни је „Лин-
глонг“ пости гао дого вор о запо сле њу десе-
так зре ња нин ских инва ли да рада.

Пред сед ник оо СИр зре ња нин иста као је 
и да је уку пан поло жај инва ли да рада у дру-
штву уна пре ђен након фор ми ра ња Сек то ра 

за зашти ту оСИ при ресор ном мини стар-
ству. Посеб но је нагла сио добру сарад њу 
са помоћ ни цом мини стра биља ном баро-
ше вић, са покра јин ским ресор ним секре та-
ром Пре дра гом вуле ти ћем, као и са локал-
ном само у пра вом и Фон дом ПИо.

С дру ге стра не, пред став ни ци Фон да 
похва ли ли су одлич ну сарад њу коју запо-
сле ни у рФ ПИо оства ру ју са Сте ва ном 
ради ши ћем и тако добро орга ни зо ва ним 
удру же њем инва ли да рада. тако ђе, позва ли 
су их и да им се обра те за сва ку врсту помо-
ћи јер су им вра та Фон да увек отво ре на.

М. Мек те ро вић

зРЕ њА НиН сКи иНвА ли Ди РАДА ОБЕ лЕ Жи ли ДАН Оси и свОј јУБи лЕј

Бољи положај инва ли да рада

Обра ћа ње Сте ва на Ради ши ћа

излО ЖБА сли КА УДРУ ЖЕ њА ПЕН зи О НЕ РА ГРА ДА НОвОГ сАДА

тален ти из кре а тив не ради о ни це

Изло же ни сли кар ски радо ви



Глав не су у при пре ми и пре ра ди хра не. 
нема ју рад но вре ме, не зна ју за одмор 
ни боло ва ње, мно го дају и мало узи ма-

ју. не зара ђу ју, не насле ђу ју, не тра же оно 
што су заслу жи ле јер углав ном не зна ју да 
могу. дома ћи це у свом дому, мај ке сво јој 
деци, рад ни це у пољу. ово су жене на селу у 
све ту, али и код нас.

Пре ма про це на ма репу блич ког заво да за 
ста ти сти ку из 2020, Срби ја је бро ја ла ско-
ро мили он и по ста нов ни ка ста ри јих од 65 
годи на, од чега су 58 одсто чини ле жене. 
У већи ни су и у сео ским сре ди на ма, али о 
про бле ми ма жена са села рет ко се гово-
ри, а још се ређе реша ва ју. због дру штве не 
искљу че но сти, еко ном ске инфе ри ор но сти, 
нару ше ног здра вља, наше сео ске дома ћи-
це се са мно го аспе ка та свр ста ва ју у мар-
ги на ли зо ва не и осе тљи ве кате го ри је. зато 
што нису хомо ге на гру па, ста во ви о њима 
се не могу гене ра ли зо ва ти, а због патри јар-
хал них и тра ди ци о нал них схва та ња њихов 
поло жај данас је неза ви дан.

– Гене рал но би се могло рећи за жене 
које живе на селу, посеб но ста ри је од 65 
годи на, да деле суд би ну свих жена у тим 
сре ди на ма, с тим што се усу ђу јем рећи да 
је њихов поло жај знат но тежи – наво ди 
нада Сата рић из Удру же ња „Amity – сна га 
при ја тељ ства“, уз обја шње ње да је рад на 
анга жо ва ност упра во та која пра ви раз ли-
ку међу њима.

Узро ци ова квог поло жа ја су разни: нео-
д го ва ра ју ћа инфра струк ту ра, низак сте пен 
обра зо ва ња, еко ном ска зави сност и сиро-
ма штво, те чиње ни ца да је око 500 села 
без асфал та, две тре ћи не без амбул нти, а 

само око 400 има про дав ни це. већи на жена 
живи у самач ким дома ћин стви ма, која су 
у раз у ђе ним сре ди на ма на југу и исто ку 
Срби је нерет ко уда ље на јед на од дру гих и 
по 4-5 км, а пре ма рас по ло жи вим пода ци-
ма, упра во због тога од укуп но 4.790 села 
1.200 је у неста ја њу.

непла ће ни кућ ни рад и бри га о чла но-
ви ма поро ди це уко ли ко их има, су доми-
нант не еко ном ске актив но сти. више од три 
одсто жена ста ри јих од 75 годи на још увек 
ради, нај ви ше у пољо при вре ди и у дома-
ћин стви ма која про из во де робу и услу ге 
за соп стве не потре бе. У свом раду на пољу 
оне не кори сте маши не, који ма углав ном 
упра вља ју мушкар ци, док жена ма оста ју 
вео ма тешки физич ки посло ви које оба вља-
ју без нов ча не накна де.

– мно ге живе у сиро ма штву, доста њих 
само од ниских поро дич них и пољо при-
вред них пен зи ја. Под се ћа мо да је праг 
ризи ка од сиро ма штва пре ма послед њим 
про це на ма 22.000 дина ра – каже нада Сата-
рић исти чу ћи лош соци о е ко ном ски поло-
жај жена на селу, на шта ука зу је и пода так 
да 17 одсто њих живи у сиро ма штву, а само 
11,3 одсто сео ских дома ћи ца сма тра да су 
им при хо ди довољ ни да задо во ље соп стве-
не потре бе (наспрам 19,6 одсто ста ри јих 
жена које живе у гра ду).

У знат но су лоши јем поло жа ју у одно су 
на сво је вршња ки ње из урба них сре ди на 
у сва ком сег мен ту. Изра зи то тра ди ци о-
нал не и патри јар хал не зајед ни це додат на 
су оте жа ва ју ћа окол ност за њихов лич ни 
и про фе си о нал ни раз вој, а лоша пер цеп-
ци ја соп стве них и наслед них пра ва и даље 

је акту ел на. о про из вод њи углав ном не 
одлу чу ју иако је без њих допри нос неза-
ми слив. Имо ви ну не сти чу, мали број њих 
су вла сни це – само 15 одсто оних које су 
у бра ку.

Пре ма анке ти из 2018, међу носи о ци-
ма пољо при вред них газдин ста ва било је 
само 19 одсто жена свих доба. без накна-
де, одмо ра и било каквих бене фи ци ја ради 
92 одсто њих 365 дана у годи ни, нај ма ње 
12 сати днев но. мно ге не сти чу имо ви ну 
ни насле ђи ва њем, често и због убе ђе ња 
да су наслед ни ци само мушки потом ци. то 
схва та ње је дубо ко уко ре ње но у патри јар-
хал ним поро дич ним нор ма ма које и саме 
под при ти ском окру же ња пона вља ју. Прак-
са је пока за ла да су ове чиње ни це увод у 
еко ном ску зави сност која их даље изла же 
ризи ку од наси ља у поро ди ци у тре нут ку 
када поста ну терет. наси ље при ја ви само 16 
одсто њих, и то нај че шће еко ном ско, ређе 
физич ко.

И даље су вели ки про бле ми и недо вољ-
но обра зо ва ње и инфор ми са ност. Под се ћа-
мо да резул та ти попи са из 2011. пока зу ју да 
су међу 164.880 непи сме них ста ри јих од 15 
годи на доми нант не биле наше „неви дљи ве 
јуна ки ње“. наве де ни пода ци не охра бру ју 
али од будућ но сти се ипак оче ку ју пози тив-
не про ме не.

– биће лак ше када буду дола зи ле гене-
ра ци је ста ри јих жена које су инфор ма тич-
ки писме ни је, јер на при мер сада интер нет 
кори сти само 3,4 одсто њих, одно сно само 
три од 100 испи та них – закљу чу је нада 
Сата рић.

Мари ја Симо вић-Мак си мо вић
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поводи

ЖЕНЕ НА сЕлУ мНО ГО РАДЕ – мАлО зАРА ЂУ јУ, ДРУ ГЕ НЕГУ јУ – сЕБЕ НЕ ГлЕ ДА јУ

При зна ње за Amity
Пово дом Међу на род ног дана људ ских 
пра ва удру же ње „Сна га при ја тељ ства 
– „Amity“ добит ник је ово го ди шње 
захвал ни це јер се од осни ва ња, дуже 
од 20 годи на, зала же за бољи поло жај 
ста ри јих и за веће пошто ва ње њихо-
вих пра ва.
– Кон ти ну и ра но уче ству је мо у кре и-
ра њу дру штве них поли ти ка које се 
одно се на мар ги на ли зо ва не соци јал не 
гру пе, а посеб но смо фоку си ра ни на 
ста ри је осо бе. Заго ва ра мо за веће уче-
шће ста ри јих жена у јав ном и поли тич-
ком живо ту и побољ ша ње поло жа ја 
ста ри јих жена на селу. Заго ва ра мо за 
отва ра ње днев них цен та ра за обо ле ле 
од демен ци је у локал ним зајед ни ца ма. 
Про мо ви ше мо међу ге не ра циј ску соли-
дар ност и актив но ста ре ње – рекла је 
за „Глас оси гу ра ни ка“ Нада Сата рић, 
пред сед ни ца и осни вач удру же ња, 
која је изме ђу оста лог била чла ни ца 
рад не гру пе за изра ду Наци о нал не 
стра те ги је о ста ре њу 2006-2015.

јаке 
али 

рањи ве
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дом кул ту ре рома у Лесков цу недав но је 
обе ле жио 25 годи на посто ја ња и успе шних 
актив но сти. осно ван је 1997. на ини ци ја ти-
ву гру пе леско вач ких енту зи ја ста из нво 
дру штво рома, а данас ова уста но ва кул-
ту ре има 13 стал но запо сле них струч них 
рад ни ка и финан си ра се из буџе та локал не 
само у пра ве и сред стви ма дона то ра. Годи-
шње пла но ве актив но сти које вери фи ку је 
Град ска скуп шти на успе шно реа ли зу је тим 
на челу са дирек то ром Срећ ком Жив ко ви-
ћем.

Пово дом овог јуби ле ја одр жа на је све-
ча ност у леско вач ком народ ном позо ри-
шту на којој су заслу жним орга ни за ци ја ма 
и поје дин ци ма доде ље не пове ље захвал-
но сти за допри нос у раз во ју ама те ри зма и 
кул тур но-умет нич ког ства ра ла штва рома у 
овом гра ду.

дирек тор дру штва рома, Срећ ко Жив ко-
вић, захва лио је осни ва чи ма дома кул ту ре 
рома у Лесков цу, локал ној само у пра ви и 
меди ји ма, те навео да су они једин стве на 
орга ни за ци ја рома у Срби ји.

– У нашим про сто ри ја ма у ром ском насе-
љу Подвор це у Лесков цу сва ко днев но се 
одви ја ју актив но сти више сек ци ја мла дих и 
ста ри јих чла но ва, као и при пад ни ка тре ћег 
доба. Посеб ну пажњу посве ћу је мо соци јал-
ном и здрав стве ном збри ња ва њу и еду ка-

ци ји леско вач ких рома и дру гих са под руч ја 
југа Срби је – нагла сио је Жив ко вић.

У име гра да посеб ну Пове љу захвал-
но сти наме ње ну осни ва чу при ми ла је др 
Лиди ја дими три је вић, заме ни ца гра до на-
чел ни ка Лесков ца. Т. Сте ва но вић

У про сто ри ја ма Удру же ња мул ти пле 
скле ро зе у кња жев цу пово дом међу-
на род ног дана осо ба са инва ли ди те-

том одр жа но је пре да ва ње на тему „осо бе 
са инва ли ди те том у дру штве ној зајед ни-
ци – њихо ва пра ва и потре бе”. Пре да ва њу 
су при су ство ва ли чла но ви кња же вач ког и 
заје чар ског удру же ња мС, Удру же ња пара-
пле ги ча ра из кња жев ца, као и пред став-
ни ци Удру же ња „мобил ност“ из Ско пља. 
Подр шку су пру жи ли и пред став ни ци црве-
ног крста и општи не кња же вац.

Пре да вач је била прим. др мед. Лела 
михај ло вић Јова но вић, неу роп си хи ја тар, 
шеф одсе ка за неу ро ло ги ју и пси хи ја три ју 
опште бол ни це кња же вац и при дру же ни 
члан Удру же ња мС из кња жев ца од 2004. 
годи не.

– Има ли смо раз ли чи те три би не у који-
ма сам са задо вољ ством уче ство ва ла и на 
који ма сам раз не теме обра ди ла како бих 
нашим чла но ви ма удру же ња при бли жи ла 
оне које се тичу пси хо со ци јал не подр шке, 
али и са меди цин ског аспек та и нових видо-
ва тера пи је мул ти пле скле ро зе. то је болест 
са хиља ду лица и тера пиј ски је још увек у 
фази откри ва ња нових опци ја, са акцен том 
послед њих годи на на иму номоду ла тор ну 
тера пи ју. Чла но ви удру же ња су кори сни 
чла но ви дру штва, без обзи ра на ову реч 

„осо бе са инва ли ди те том“, јер се запра во 
ради о пра ву на раз ли чи тост. они има ју 
исте потре бе као и здра ви људи, а закон је 
пред ви део шта тре ба да се пошту је и како 
дру штво тре ба да се одно си пре ма овим 
осо ба ма – рекла је др Лела михај ло вић 
Јова но вић.

Удру же ње мС из кња жев ца посто ји 18 
годи на и бро ји 50 чла но ва. Удру же ње има и 
при дру же не чла но ве који су ту по некој дру-
гој врсти инва лид но сти.

– Жели мо да пока же мо да су осо бе са 
инва ли ди те том, упр кос сво јој боле сти, кори-
сни чла но ви дру штва и да се од њих може 
што шта нау чи ти. зајед но и уз подр шку здра-
вих људи, сугра ђа на, инсти ту ци ја, може мо 
побољ ша ти поло жај осо ба са инва ли ди-
те том у дру штву. не могу да кажем да сам 
срећ на што сам осо ба са инва ли ди те том, али 
срећ на сам што ме је упра во та инва лид ност 
нау чи ла да дру га чи је гле дам на ства ри, да 
дру га чи је раз ми шљам, да се раду јем сит ни-
ца ма, ужи вам у тре нут ку. то је оно што здра-
ви људи често нема ју. баш због тога тре ба да 
виде како раде и живе осо бе са инва ли ди те-
том и како се боре са осме хом на лицу, а тај 
осмех зна чи мно го. Иза њега се кри је мно го 
про бле ма и поте шко ћа. а када ми може мо 
да има мо осмех, шта вама здра вим људи ма 
фали да не буде мо сви зајед но насме ја ни – 
рекла је ана ран ђе ло вић, пред сед ни ца Удру-
же ња мС кња же вац.

након пре да ва ња, у дому кул ту ре у кња-
жев цу отво ре на је и изло жба радо ва свих 
удру же ња оСИ под нази вом „зајед но до 
јед на ко сти“, на којој су пред ста вље ни кре-
а тив ни радо ви њихо вих чла но ва. орга ни-
за тор изло жбе је Удру же ње мС кња же вац, 
уз подр шку општи не кња же вац и дома кул-
ту ре.

И. Вули кић

УДРУ ЖЕ њЕ мУл ти ПлЕ сКлЕ РО зЕ КњА ЖЕ вАЦ

Пра ва и потре бе Оси

Награ ђе ни пово дом јуби ле ја Дома кул ту ре Рома у Лесков цу

ЧЕтвРт вЕКА УсПЕ ШНОГ РАДА ДОмА КУл тУ РЕ РОмА У лЕсКОв ЦУ

једин стве на уста но ва кул ту ре у срби ји

Са отварања изложбе радова ОСИ
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међу оп штин ска орга ни за ци ја глу вих и 
наглу вих Пчињ ског окру га упри ли чи ла је 
у вра њу, од 7. до 9. децем бра ове годи не, 
десе ти међу на род ни фести вал пан то ми-
ме „P(h)antom fest“.

У Позо ри шту „бора Стан ко вић“ изве де-
не су пред ста ве „тихи гам бит“ маке дон-
ског режи се ра трај че та Гјор ги је ва, „Homo 
аmericanus“ румун ског умет ни ка Пау ла 
козме Чим по је руа и комад дами ра дан те-
са из Швај цар ске „мушкар ци су дру га чи ји, 
жене још више“.

дирек тор фести ва ла небој ша нов ко вић 
изја вио је да је та мани фе ста ци ја наста ла 

са иде јом да се у умет ност укљу че глу ве и 
наглу ве осо бе, које су на мар ги на ма дру-
штва.

– кон цеп ци ја фести ва ла је да се пан-
то ми мом, умет но шћу покре та, избри шу 
раз ли ке изме ђу глу вих и чују ћих људи. 
Пан то ми мом као рет ком и ско ро забо-
ра вље ном умет но шћу све се каже без 
ијед не изго во ре не речи. Поред глу вих 
и наглу вих, у пред ста ва ма су поче ле да 
игра ју и осо бе које чују чиме је пан то-
ми мом на сце ни и у публи ци пот пу но 
избри са на раз ли ка изме ђу људи – рекао 
је нов ко вић.

осни вач и уте ме љи тељ фести ва ла, трај-
че Гјор ги јев из Ско пља, иста као је да је 
част бити део ове гру пе фан то ма, која у 
вре ме бесми сла и лого ре је тра жи сми сао 
без изго во ре не речи. У про дук ци ји фести-
ва ла наста ло је девет пред ста ва.

В. Пешић

У орга ни за ци ји кул тур но-про свет не 
зајед ни це косо ва и мето хи је и под 
покро ви тељ ством мини стар ства кул-

ту ре репу бли ке Срби је, у Гра ча ни ци је одр-
жан 14. по реду Фести вал ста ро срп ске песме 
косо ва и мето хи је. Фести вал, који је по први 
пут орга ни зо ван 1997. годи не и има за циљ 
очу ва ње и него ва ње ста рих извор них песа ма 
које су наста ле и пева ле се веко ви ма на про-
сто ри ма ким, и ове годи не је у дому кул ту ре 
у Гра ча ни ци оку пио вели ки број народ них 
поја ца, енту зи ја ста и изво ђа ча. међу њима 
зна чај но уче шће узе ли су нај ста ри ји и нај вер-
ни ји чува ри тра ди ци је и оби ча ја, пен зи о не ри 
из свих кра је ва наше јужне покра ји не.

Сво јом песмом и уме ћем иста кле су се 
певач ке гру пе „тре ћег доба“ и пен зи о не ра 

„мла дост“из Штрп ца и „Хочан ски орфе ји“ 
из вели ке Хоче, као и број не мла ђе певач-
ке гру пе из косов ске каме ни це, Шило ва, 
ансам бла „венац“, те број ни народ ни пој ци 
из новог брда, Гра ча ни це, Угља ра и Штрп-
ца. због акту ел не без бед но сне ситу а ци је, 
овог пута изо ста ло је уче шће гру па и поја-
ца са севе ра косме та.

И ово го ди шњи гра ча нич ки фести вал 
успео је да од забо ра ва отрг не неке од 
нај леп ших песа ма са косо ва и мето хи је, 
које данас радо и успе шно изво де и позна-
ти естрад ни умет ни ци и изво ђа чи, што 
је тако ђе био један од циље ва покре та-
ња и осни ва ња ове једин стве не кул тур не 
мани фе ста ци је. Фести вал је и сво је вр сни 
доказ успе шне међу ге не ра циј ске сарад ње 

којој Савез пен зи о не ра косо ва и мето хи-
је и општин ске орга ни за ци је пен зи о не ра 
покла ња ју зна чај ну пажњу у сво јим актив-
но сти ма.

В. Стој ко вић

тури стич ка орга ни за ци ја 
општи не али бу нар, у сарад њи 
са општи ном али бу нар, орга-
ни зо ва ла је 17. децем бра први 
ново го ди шњи вашар у вла-
ди ми ров цу. дома ћин ваша ра 
било је Удру же ње жена „вред-
не руке бана та“, које је по свом 
раду позна то и дале ко ван овог 
места.

на тезга ма локал не пија це 
ово удру же ње, као и кре а тив-
ци из чита ве општи не пре зен-
то ва ли су сво је руч не радо ве 
и гастро спе ци ја ли те те три 
наци о нал не кухи ње тога кра-
ја. мали ша ни су ужи ва ли у 

дру штву деда мра за и њего-
ве магич не еки пе са дизни је-
вим јуна ци ма мики јем, мини 

и медом Љуба ви, а атмос фе-
ру пра знич не чаро ли је упот-
пу нио је музич ки про грам 

уз уче шће ди џеја и насту пи 
ужи во.

У вечер њим сати ма, у духу 
пред бо жић не атмос фе ре, 
поред фан та стич ног ватро ме та, 
посе ти о ци су могли да ужи ва ју 
у кува ном вину и пече ним коба-
си ца ма. ваља иста ћи да је, у 
окви ру сво јих актив но сти, орга-
ни за ци ји мани фе ста ци је дала 
свој про фе си о нал ни допри нос 
и помо гла њеној афир ма ци ји, 
гастро ном ски струч њак Сан дра 
мишко вић која такве мани фе-
ста ци је хро но ло шки беле жи и 
не про пу шта.

Ф. Косо

кроз Србију

мЕЂУ НА РОД Ни ФЕсти вАл ПАН тО ми мЕ У вРА њУ

Покре ти ма бри шу раз ли ке

НОвО ГО Ди Шњи вАШАР У влА Ди ми РОв ЦУ

спе ци ја ли те ти „вред них руку Бана та“

ФЕсти вАл стА РО сРП сКЕ ПЕсмЕ КОсО вА и мЕтО Хи јЕ У ГРА ЧА Ни Ци

вер ни чува ри тра ди ци је

Певач ка гру па пен зи о не ра „Мла дост“  
из Штрп ца
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У цен тру Свр љи га на јед ном обно-
вље ном стам бе ном објек ту одне-
дав но се нала зи мурал посве ћен 

позна тим Свр љи жа ни ма који више нису 
међу нама али чија дела трај но живе.

на десној стра ни мура ла насли ка на је 
песни ки ња Гор да на тодо ро вић, чије име 
носи Град ска библи о те ка, а у њену част 
одр жа ва се и песнич ки кон курс и мани-
фе ста ци ја дани Гор да не тодо ро вић. Гор-
да на је рође на у дра јин цу, код Свр љи га, 
изда ла је неко ли ко књи га песа ма и добит-
ник је бран ко ве награ де.

на левој стра ни мура ла нала зи се лик 
Сре те на Петро ви ћа, срп ског фило зо фа, 
кул ту ро ло га и науч ни ка. Петро вић је био 
редов ни про фе сор есте ти ке на Фило ло-
шком факул те ту у бео гра ду и за свој науч-
ни рад добио је више при зна ња. Пре да-
вао је и на Факул те ту драм ских умет но сти 
у бео гра ду, на Љубљан ском уни вер зи те-
ту, на фило зоф ским факул те ти ма у бео-
гра ду и нишу. био је вео ма пошто ван од 
Свр љи жа на, а нека њего ва дела посве ће-
на су оби ча ји ма род ног кра ја.

Изнад грба Свр љи га на мура лу се нала-
зи и свр љи шки вођа буне про тив тура ка, 
радој ко трич ко вић Сај тар. Сај тар је рођен 
у селу Пре ко но га а 1833. поди гао је народ 
на буну и про те рао тур ке, те одмах кре-

нуо да осло ба ђа и Гур гу со вац, дана шњи 
кња же вац. Пре неко ли ко годи на подиг-
нут му је спо ме ник у Свр љи гу.

на дру гој стам бе ној згра ди насли кан 
је мурал „Путо каз“, са тури стич ким дести-
на ци ја ма свр љи шког кра ја, и Свр љи-
шко Јеван ђе ље, док је на тре ћем објек ту 

при ка за на рука која држи злат ни љиљан 
– цвет који расте на Свр љи шким пла ни-
на ма.

мура ле су ура ди ли локал ни умет ни ци 
након рекон струк ци је стам бе них обје ка-
та, које је финан си ра ла општи на Свр љиг.

С. Ђор ђе вић

У руско сел ском еко-удру же-
њу „торон тал“ сре ди ном про-
те клог месе ца никло је јести во 
село и то меде но!

баш као и прет ход них осам 
годи на, у сусрет божи ћу по Гре-
го ри јан ском кален да ру вред не 
руке чла ни ца овог удру же-
ња уме си ле су од теста, меда, 
циме та, шеће ра и по које капи 
лиму на чак педе се так кући-
ца. машто ви тост су пока за ли 
и ђаци и мешта ни па је ово го-
ди шња изло жба ско ро пет пута 
већа од прет хо дих. нови на је и 
да су сада кући це пра вље не по 
угле ду на архи тек ту ру села, па 
се у мири сној гоми ли ци могу 
наћи репли ке цркве, згра де 
удру же ња „торон тал“, као и део 
сео ских кућа. а при ли ку да их 

виде има ли су и ста нов ни ци 
нове црње.

мај сто ри кажу да се „меде-
не кући це“ брзо поје ду, али да 
се дуго пра ве. Посту пак је кла-
си чан, уме си се тесто, затим се 
оно „одмо ри“ целу ноћ, а коре 
се пеку сутра дан. Сле де сец ка-
ње по шабло ни ма и укра ша ва-
ње, па спа ја ње. дело ви се спа ја ју 
уз помоћ сме се од бела на ца и 
шеће ра у пра ху, а само фини ши-
ра ње може да тра је и по два дана.

Из Удру же ња кажу да је 
сушти на да се пра знич но укра-
се, да су пуне меда и да мири шу 
на божић, до када се и чува ју а 
онда се тра ди ци о нал но поде-
ле деци. обич но се раста ве на 
дели ће како би што више мали-
ша на било поча шће но.

меде но село део је про гра-
ма адвен ти стич ких све ча но сти 
које пред като лич ки божић сва-
ке годи не при ре ђу је еко-удру-
же ње „торон тал“. бај ка о Иви ци 
и мари ци била је инспи ра ци ја 
учи те љи ци Пиро шки бер ти да 
по угле ду на запад не европ ске 

земље напра ви чароб ну пра-
знич ну атмос фе ру. тако је руско 
село, осим што је позна то по 
томе што у њему сло жно живе 
пра во слав ци и като ли ци, Срби 
и мађа ри, поста ло чуве но и по 
овом једин стве ном оби ча ју.

М. Симо вић-Мак си мо вић

У УДРУ ЖЕ њУ „тОРОН тАл“ У РУсКОм сЕлУ излО ЖЕ НЕ слАт КЕ КУћи ЦЕ

меде но божић но село

мУРА ли У ЧАст ПОзНА тиХ свР љи ЖА НА

сугра ђа ни, с пошто ва њем
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погледи

дола зак послед њег месца у годи ни 
зва нич но отва ра сезо ну пра зни ка и 
гото во да у вазду ху може мо осе ти ти 

еуфо ри ју коју доно си овај део годи не. куда 
год да кре не мо, делу је као да смо се нашли 
у „Хол мар ко вом“ божић ном фил му. Ули це и 
трго ви су уве ли ко оки ће ни, са изло га нам 
се сме ше деда мраз, Сне шко белић и ирва-
си, пар ко ви су пре тво ре ни у мала божић-
на сео ца из бај ке, док кафи ћи ма и тржним 
цен три ма одје ку ју божић не песме. Чита ва 
атмос фе ра наме ће осе ћај да смо про сто у 
оба ве зи да буде мо срећ ни и весе ли. Све то 
допри но си да „нај ча роб ни ји део годи не“ за 
мно ге поста је пери од кога се, иако пре гру-
бо зву чи, ужа са ва ју.

неспор но је да су пра зни ци врло зах тев-
ни у сми слу оба ве за – јур ња ве за покло-
ни ма, кува ња, орга ни зо ва ња про сла ва и 
поро дич них оку пља ња, пове ћа них тро-
шко ва, али и суо ча ва ња са свим што смо 
у про те клој годи ни пре жи ве ли и ура ди-
ли. крај годи не као да нас тера да суми ра-
мо резул та те из прет ход ног пери о да, што 
може бити вео ма стре сно, исцр пљу ју ће и 
може дове сти до пада рас по ло же ња, осе-
ћа ња уса мље но сти, анк си о зно сти и депре-
си је, наро чи то код 
осе тљи ви јих осо ба 
и оних који пате од 
неких хро нич них 
боле сти.

осе ћа ње туге 
које се код неко-
га јавља у сезо ни 
пра зни ка (наро чи-
то током новем бра 
и децем бра) нај-
че шће се нази ва 
пра знич ним блу-
зом или пра знич-
ном депре си јом и 
може се поја ви ти 
чак и код оних који ина че воле пра зни ке. 
Уоби ча је ни симп то ми су: упор но осе ћа ње 
туге које се пона вља, бри га, уса мље ност, 
умор, про ме не у апе ти ту, про бле ми са спа-
ва њем, напе тост и нер во за, поте шко ће са 
кон цен тра ци јом и губи так инте ре со ва-
ња за актив но сти које су рани је доно си ле 
задо вољ ство.

Пра зни ци могу да буду оки дач за депре-
си ју из нај ра зли чи ти јих раз ло га, наро чи то 
ако узме мо у обзир да оно што јед ну осо-
бу чини тужном и нерас по ло же ном, неког 
дру гог може уоп ште да не доти че. Ипак, 

нај че шћи узро ци су губи так воље не осо бе 
који ника ко не може да се пре ва зи ђе а још 
више дола зи до изра жа ја у вре ме пра зни ка 
које по пра ви лу про во ди мо са поро ди цом; 
немо гућ ност да се буде са сво јим нај бли-
жи ма услед уда ље но сти или неке боле-
сти; стрес око поро дич них оку пља ња због 
лоших одно са чла но ва поро ди це; узак круг 
при ја те ља; тешка финан сиј ска ситу а ци ја и 

додат на изло же-
ност тро шко ви-
ма, али и про ме на 
вре ме на у зим ском 
пери о ду (мање 
сун че ве све тло сти, 
кра ћи дани).

нере ал на оче ки-
ва ња и пре те ра на 
комер ци ја ли за ци ја 
пра зни ка су тако ђе 
нешто што погор-
ша ва ситу а ци ју. 
При ти сак да мора-
те стал но да буде те 
весе ли и рас по ло-

же ни за дру же ње може да буде вели ки про-
блем ако се не осе ћа те тако. тре ба добро 
да раз ми сли мо о сво јим оче ки ва њи ма, јер 
је оно што види мо на рекла ма ма и сли ка-
ма у часо пи си ма и на дру штве ним мре жа-
ма махом исце ни ра но и рет ко при ка зу је 
реал ну ситу а ци ју. тако да се тиме не тре ба 
опте ре ћи ва ти већ ужи ва ти у оно ме што нас 
чини срећ ним.

ако се и ви бори те са пра знич ном депре-
си јом, бит но је да зна те да је она по пра ви лу 
крат ког века и да посто је начи ни да помог-
не те себи и да се са њом избо ри те. нај ва-

жни је је да и поред све ужур ба но сти нађе те 
вре ме на за себе и сво је потре бе.

Спа вај те довољ но и води те рачу на о 
здра вој исхра ни. Пра зни ци су вре ме када 
су нам доступ не раз не ђако ни је, па уме мо 
да пре те ра мо са ужи ва њем у хра ни и пићу 
што може учи ни ти да се осе ћа мо тро мо и 
умор но, а број не сту ди је ука зу ју да алко хол 
и нездра ва хра на погор ша ва ју депре сив на 
ста ња.

Сма њи те стрес тако што ћете ради ти ства-
ри које вам при ја ју – гле дај те оми ље не тв 
сери је и фил мо ве, ужи вај те у доброј књи зи, 
играј те се са уну ци ма или кућ ним љубим-
цем, шетај те и буди те актив ни јер физич ка 
актив ност допри но си луче њу серо то ни на 
који је одли чан борац про тив депре си је.

Чак иако жели те да буде те сами, да се 
изо лу је те, не пре пу штај те се тој жељи. 
раз го ва рај те са поро ди цом или при ја те-
љи ма и када вам није до тога, јер је раз го-
вор са неким ко вам је драг и ко вас раз у-
ме леко вит.

запам ти те да је пра знич ни блуз крат ког 
века и да ако кроз њега про ла зи те нема те 
раз ло га да осе ћа те кри ви цу или да се сти-
ди те. ако не успе ва те сами да пре ва зи ђе те 
овај пери од, пораз го ва рај те са дру ги ма а 
вич ни ји елек трон ској кому ни ка ци ји могу 
да пре у зму и неку од бес плат них апли-
ка ци ја за пру жа ње пси хо ло шке помо ћи. 
осе ћа ња анк си о зно сти и депре си је која се 
наста ве и након пра зни ка зах те ва ју помоћ 
струч ног лица, које може да вам помог не да 
иден ти фи ку је те моде ле пона ша ња и нега-
тив ног раз ми шља ња и да вас нау чи како да 
те мисли заме ни те кори сни јим.

Дра га на Лукић Лазо вић

ПРА зНи Ци – вРЕ мЕ вЕли КиХ ЕмО Ци јА и зАХ тЕ вА

туга и депре си ја у радо сној
сезо ни

Стре сни пра зни ци
Код људи који ина че има ју неке пси хич ке 
про бле ме пра знич на депре си ја може бити 
још изра же ни ја. Пре ма пода ци ма Наци о-
нал не али јан се за мен тал не боле сти Сје-
ди ње них Држа ва, чак 64 одсто људи који 
има ју неку мен тал ну болест при ја ви ло је 
да им се током пра зни ка ста ње погор ша. С 
дру ге стра не, истра жи ва ње Аме рич ке пси-
хо ло шке асо ци ја ци је из 2021. годи не пока-
зу је да се чак 38 одсто испи та ни ка жали на 
пове ћан ниво стре са у пери о ду пра зни ка.
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Ситу а ци ја са којом се 
сусре ћу европ ске вла де 
је слич на, али мере које 

пред у зи ма ју како би сени о ри ма 
помо гле у суо ча ва њу са инфла-
ци јом и енер гет ском кри зом 
су раз ли чи те. зајед нич ки им је 
циљ да се нека ко „пре гу ра“ ова 
зима у окол но сти ма још нео б у-
зда не инфла ци је и енер гет ске 
кри зе које су негде дирек тан а 
негде посре дан резул тат рата 
у Укра ји ни који је на иску ше ња 
ста вио цео гло бал ни поре дак.

нису нарав но сви под јед на ко 
пого ђе ни сва ко днев ним ско ко-
ви ма цена живот них намир ни-
ца, али је сву да нај ве ћи удар на 
кућ не буџе те донео скок цена 
стру је, ауто мо бил ског гори ва и 
гаса за гре ја ње.

ТРО СТРУ КО ЗАКЉУ ЧА ВА ЊЕ: 
Глав на мера за супрот ста вља ње 
кри зи и за одр жа ва ње пен зи о-
нер ског стан дар да у Ује ди ње ном 
кра љев ству вели ке бри та ни-
је и Север не Ирске већ је била 
на сна зи: тако зва но „тро стру ко 
закљу ча ва ње“ („tri ple lock“). то 
је фор му ла која вла ду оба ве зу-
је да пен зи је пове ћа ва у скла ду 
са нај ви шим од три кри те ри ју-
ма: пора стом потро шач ких цена 
(инфла ци јом), про сеч ним пове-
ћа њем пла та, или за 2,5 одсто. 
то прак тич но зна чи да ће, ако је 
инфла ци ја већа од про се ка пове-
ћа ња пла та, пен зи је расти по том 
кри те ри ју му. Пове ћа ње сту па на 
сна гу сва ког апри ла.

април је међу тим дале ко, па 
нај у гро же ни јим бри тан ским 
пен зи о не ри ма – а пре ма тамо-
шњим меди ји ма таквих је око 

12 мили о на – ових дана на рачу-
не сти же намен ска помоћ од по 
600 фун ти (688 евра) за гре ја ње 
које је за мно ге поста ло пре-
ску по. вла да новог пре ми је ра 
Ук риши Суна ка за ову свр ху је 
пред ви де ла буџет од 37 мили-
јар ди фун ти.

Поред ово га, нај у гро же ни ји 
пен зи о не ри ће при ми ти и по 300 
фун ти за ван ред не тро шко ве.

ПО 150 ЕВРА У ИТА ЛИ ЈИ, 
100 У ФРАН ЦУ СКОЈ: нај да ре-
жљи ви ја земља кад је реч о тро-
шко ви ма пен зиј ског систе ма је 
Ита ли ја, чији је про блем то што 
нема довољ но рад ни ка који би 
издр жа ва ли рас ту ћи број пен-
зи о не ра. Па ипак, вла да је у сеп-
тем бру фор ми ра ла фонд од 14 
мили јар ди евра како би амор-

ти зо ва ла енер гет ски удар на 
кућ не буџе те. Пре ма тамо шњим 
про гра ми ма, око 22 мили о на 
рад ни ка и пен зи о не ра чији су 
годи шњи при хо ди испод 20.000 
евра при ми ће јед но крат ну 
помоћ од по 150 евра.

Скром ни ја од ове помо ћи је 
она у Фран цу ској која је само 
100 евра. вла да у Пари зу је 

међу тим пред у зе ла ради кал ни-
је мере од дру гих кад је реч о 
кон тро ли и огра ни ча ва њу цена 
енер ге на та.

Слич но је посту пи ла и Холан-
ди ја, поста вља ју ћи гор њу гра-
ни цу за цене стру је и гаса, а у 
неким слу ча је ви ма оне су вра-
ће не на ниво на којем су биле у 

јану а ру, пре руско-укра јин ског 
кон флик та који је евро пу уздр-
мао у теме љи ма.

Швед ска је за помоћ нај у гро-
же ни ји ма због ско ка цене стру-
је наме ни ла шест мили јар ди 
кру на (559 мили о на евра).

ПОР ТУ ГА ЛИ ЈА И ШПА НИ ЈА: 
Јед но крат ну помоћ у изно су од 
по 300 евра, тако ђе намен ску – 
да би пла ти ли рачу не за стру ју 
и гас – у децем бру су при ми ли и 
пен зи о не ри немач ке, с тим што 
ће им она бити при до да та укуп-
ним при ма њи ма, што зна чи да 
ће бити опо ре зи ва.

нов ча ну подр шку сво јим пен-
зи о не ри ма – не свим, већ само 
они ма са ниским пен зи ја ма 
којих је око два мили о на – пру-
жа и Пор ту га ли ја, у изно су од 50 
одсто редов не пен зи је. Пор ту-

га ли ја ина че за пен зи је издва ја 
12,7 одсто свог бдП-а.

додат на сред ства од 2,9 
мили јар ди евра за помоћ нај у-
гро же ни јим пен зи о не ри ма пре-
ви де ла је, још у окто бру, и вла да 
Шпа ни је, што је прва мера ова-
кве врсте у послед њих 13 годи-
на. тамо шњи пен зиј ски систем 

је ина че на иви ци одр жи во сти 
иако се за пен зи је тро ши 10,9 
про це на та бдП-а.

да посто так бру то дома ћег 
про из во да који се издва ја за 
пен зи је није аде кват но мери ло 
ква ли те та и одр жи во сти неког 
пен зиј ског систе ма пока зу је 
Исланд, чији се систем сма тра 
при ме ром за угле да ње упр кос 
томе што за пен зи о не ре издва ја 
само 2,2 одсто свог бдП-а.

ГРЧ КА – ФЛО РИ ДА ЕВРО ПЕ: 
И даље нај за ду же ни ја земља 
еУ, Грч ка, наме ни ла је око девет 
мили јар ди евра за суб вен ци-
је и дру ге мере које су сту пи ле 
на сна гу у сеп тем бру за помоћ 
дома ћин стви ма, пред у зет ни ци-
ма и фар ме ри ма у под ми ри ва-
њу њихо вих тро шко ва за енер-
ги ју. Грци су међу тим у овом 
погле ду били досе тљи ви ји од 
дру гих: бла ги поче так зиме са 
тем пе ра ту ра ма од пре ко 20 
сте пе ни иско ри сти ли су да сво-
је меди те ран ске оба ле пону де 
као уто чи ште зимо гри жљи ви-
ма из хлад ни јих кра је ва еУ. за 
кам па њу која је циља ла махом 
пен зи о не ре и насто ја ла да Грч-
ку „ребрен ди ра“ као „Фло ри ду 
евро пе“, издво је но је 20 мили о-
на дола ра.

М. Бекин

ПлА НЕ тА ПЕН зи О НЕ РА

Пре гу ра ти ову зиму
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Удру же ње пен зи о не-
ра општи не Ива њи-
ца покла ња вели ку 

пажњу збри ња ва њу соци-
јал но нај у гро же ни јих чла но-
ва. Из соп стве них сред ста ва 
поде ли ли су 130 паке та са 
пре храм бе ним намир ни ца-
ма, поје ди нач не вред но сти 
око чети ри хиља де дина-
ра. Пред сед ник Удру же ња 
мило ји ца Гој ко вић каже 
да је, након при ја вљи ва ња 
заин те ре со ва них, извр ше-
на и поде ла хума ни тар них 
паке та за пен зи о не ре са 
нај ни жим при ма њи ма, које 
финан си ра Фонд ПИо.

– Инте ре со ва ње за овај 
вид помо ћи је било вели-
ко, као и про шле годи не. 
на рас по ла га њу смо има ли 
360.000 дина ра и купи ли 
смо 267 хума ни тар них паке та 
вред но сти око 1.200 дина ра. 
Из нашег фон да соли дар но сти 
издва ја мо сред ства за помоћ 
нај у гро же ни ји ма у виду намир-
ни ца. Помоћ је првен стве но 

наме ње на непо крет ним, боле-
сним и напу ште ним ста рим осо-
ба ма. Поро ди це пре ми ну лих 
могу да рачу на ју на посмрт ни-
не, а виси на зави си од дужи не 
члан ства – наво ди Гој ко вић и 
дода је да је обез бе ђе на купо-

ви на на рате хиља ду куби ка 
огрев ног дрве та за 110 пен зи-
о не ра.

Пра во на опо ра вак у бања ма 
о тро шку рФ ПИо оства ри ло је 
112 нај ста ри јих Ива њи ча на, и 
већи на је већ путо ва ла. Упри ли-

че но је и више изле та – до 
кра ље ва, Ужи ца, новог 
Паза ра, рашке, ари ља, 
Ушћа. Пре ма потре би, 
орга ни зу је се дола зак 
офтал мо ло га и ото ри но-
ла рин го ло га у Удру же ње, 
а могу ћа је купо ви на нао-
ча ра и слу шних апа ра та 
по повољ ним усло ви ма.

У окви ру олим пи ја де 
спор та, здра вља и кул-
ту ре тре ћег доба пен зи-
о не ри из Ива њи це уче-
ство ва ли су на реги о нал-
ном так ми че њу у Чач ку 
и осво ји ли дру го место. 
еки па шахи ста уче ство-
ва ла је на олим пи ја ди у 
врњач кој бањи и осво ји-
ла тре ће место.

тре нут но су у току при-
пре ме за све ча ну про сла-

ву Срп ске нове годи не на коју 
ће, пре ма речи ма мило ји це 
Гој ко ви ћа, бити позва ни гости 
из пет на е стак удру же ња пен зи-
о не ра.

М. Ашко вић

Све ча но и у при су ству при ја те ља, 27. 
новем бра про сла вљен је дан пен зи о не ра 
општи не рашка. Скуп је одр жан у локал ном 
ресто ра ну, у при су ству 250 зва ни ца, међу 
који ма су били чла но ви и пред став ни ци 
удру же ња пен зи о не ра из кра ље ва, Ива њи-
це и Ушћа.

Пред сед ник удру же ња дома ћи на милин-
ко Пан то вић поздра вио је при сут не и сво-
јим сабор ци ма поже лео добро здра вље, 
дуг живот и висо ке пен зи је. тра ди ци о нал-
но обе ле жа ва ње про те кло је у при јат ној 
атмос фе ри, а повод за сла вље био је и при-
ли ка да се дома ћин захва ли парт не ри ма 
на подр шци коју су доби ја ли у прет ход ном 
пери о ду. тако су при год не пове ље уру че не 
заслу жним уста но ва ма и поје дин ци ма: за 
помоћ у спро во ђе њу актив но сти – општи-
ни рашка; за несе бич ну пре да ност и бри гу 
о здра вљу ста ри је попу ла ци је, посеб но на 
тере ну – дому здра вља рашка; за покро ви-
тељ ство кад год затре ба и сарад њу дугу 30 
годи на – уго сти те љу и вла сни ку објек та у 

коме је све ча ност одр жа на, милан ку Јему-
о ви ћу, и рФ ПИо – Фили ја ли кра ље во за 
више го ди шњу и успе шну сарад њу.

У име локал не само у пра ве пове љу је при-
мио пред сед ник општи не нема ња Попо-
вић, који је захва лио сла вље ни ци ма што 
су омо гу ћи ли мла ди ма да буду ту где јесу. 
дирек тор ка кра ље вач ке фили ја ле Фон да 
ПИо, биља на бар ло вац, иста кла је да ће 
сарад ња бити наста вље на и да ће се као и 
до сада ослу шки ва ти потре бе кори сни ка.

Удру же ње пен зи о не ра општи не рашка 
осно ва но је пре ско ро пет деце ни ја, тач ни-
је у јуну 1974. годи не.

– ми смо мала општи на са вели ким бро-
јем пен зи о не ра. тре нут но бро ји мо 4714 
чла но ва што је четвр ти на од укуп ног бро-
ја ста нов ни ка коли ко има цела општи на. 
морам да напо ме нем да 95 одсто нај ста-
ри је попу ла ци је су чла но ви удру же ња – 
рекао је за „Глас оси гу ра ни ка“ милин ко 
Пан то вић.

Мари ја Симо вић-Мак си мо вић

хроника

ОБЕ лЕ ЖЕН ДАН ПЕН зи О НЕ РА ОПШти НЕ РАШКА

мало место, вели ко удру же ње

УДРУ ЖЕ њЕ ПЕН зи О НЕ РА ивА њи ЦА

Бри ну о угро же ни ма

На реги о нал ном так ми че њу у Чач ку Ива њи ча ни зау зе ли дру го место

Пензионери Рашке обележили свој дан
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У Удру же њу пен зи о не ра 
Чука ри ца у току је поде ла паке-
та соли дар не помо ћи рФ ПИо 
кори сни ци ма са нај ни жим пен-
зи ја ма. Фонд је за ту наме ну 
издво јио нешто више од пола 
мили о на дина ра а за наве де ни 
износ купље на су 252 паке та, 
тежи не по 12 кило гра ма, поје ди-
нач не вред но сти 2.000 дина ра.

– нај ве ћи број, око 80 паке-
та, оти шао је у Срем чи цу, затим 
у остру жни цу и на Умку. Што 

се тиче бес плат ног опо рав ка 
у неком од реха би ли та ци о-
них цен та ра, до кра ја годи не 
у бање ће оти ћи сви који су 
оства ри ли то пра во. Посред-
ством репу блич ког фон да ПИо 
у бања ма ће бора ви ти 300 
наших чла но ва, од 800 при-
ја вље них – каже пред сед ник 
Удру же ња пен зи о не ра Чука-
ри ца милош костић (на сли ци).

Пре ма њего вим речи ма, за 
нај ста ри је жите ље ове бео-

град ске општи не било је орга-
ни зо ва но и 20 излет нич ких 
тура до наших мана сти ра и 
кул тур но-исто риј ских зна ме-
ни то сти, а у два навра та, током 
јуна и сеп тем бра, око сто ти ну 
пен зи о не ра лето ва ло је у Грч-
кој. била је орга ни зо ва на и 
шопинг тура до Сеге ди на.

Удру же ње је, наво ди 
костић, уче ство ва ло на 
општин ској, град ској и репу-
блич кој олим пи ја ди спор та, 

здра вља и кул ту ре тре ћег 
доба. У врњач кој бањи у кон-
ку рен ци ји више од сто еки па 
зау зе ли су 31. место.

М. Ашко вић

Поред број них иза зо ва са који ма се у 
дана шње вре ме сре ћу пен зи о не ри, 
посто је мале и вели ке ства ри које 

им олак ша ва ју и улеп ша ва ју сва ко дневи цу. 
Јед на од тих ства ри је и лист „тре ће доба“ 
који је једин ствен у Срби ји јер га изда је 
шабач ко Удру же ње пен зи о не ра, позна тих 
Чиви ја ша увек спрем них за дови тљив али 
ведри ји поглед на про бле ме.

од првог бро ја глав ни и одго вор ни уред-
ник листа је Сте ван матић, како каже, дожи-
вот ни нови нар. на осно ву иску ства из свог 
рад ног века дошао је на иде ју да изда ју лист 
и уз помоћ при ја те ља и коле га из Удру же-
ња њего ва зами сао је спро ве де на у дело на 
опште задо вољ ство свих.

Глав ни раз лог због ког су поче ли да пишу 
је, кажу, гло бал на ситу а ци ја у дру штву, као 
и однос пре ма при пад ни ци ма тре ћег доба 
о који ма се у јав ним гла си ли ма мало пише. 
тако је несе бич ним зала га њем гру пе енту-
зи ја ста први број листа „Исти ном про тив 
забо ра ва“ иза шао новем бра 2019. годи не.

Глав ни уред ник каже да се пише исти ни-
то, чистог обра за и без ика квих интри га јер 
„исти на седи за трпе зом међу бого ви ма“. 
теме су раз ли чи те, од општих на нивоу држа-

ве, гра да, гло бал них тема, до сва ко-
днев них – о пен зи о не ри ма и томе 
шта се чини на побољ ша њу њихо-
вог живо та. Пра те се раз не мани фе-
ста ци је које афир ми шу живот људи 
на селу, чува ју се од забо ра ва ста ри 
зана ти и зани ма ња. ту су и теме из 
пољо при вре де са саве ти ма и пре-
по ру ка ма за боље при хо де, као и 
рубри ке које опле ме њу ју душу – 
вести из кул ту ре.

ништа мање чита ни нису ни тек-
сто ви о рекре а тив ним и спорт ским 
актив но сти ма, изве шта ји са изле та 
са иде ја ма о ква ли тет но про ве де-
ном вре ме ну. а Сте ва матић каже 
да су теме о здра вљу увек нешто 
што је вред но пажње јер се често 
нађе неки кори стан савет.

Лист се финан си ра сред стви ма Удру-
же ња, а ове годи не су доби ли сред ства и 
од Град ске упра ве. кажу да су доса да шње 
реак ци је чита ла ца јако добре и похвал не. 
Често им се и сами јаља ју са сво јим иде ја ма 
и тек сто ви ма.

тираж листа изно си 3.000 при ме ра ка и 
изла зи сва ког месе ца. дели се бес плат но по 
месним орга ни за ци ја ма којих има 37, али 
се јавља ју и сим па ти зе ри из дру гих гра до ва 
попут Гор њег мила нов ца, вра ња. У Удру же-
њу кажу да већ пла ни ра ју број не актив но сти 
и за 2023. годи ну. Љуп ка Ада мо вић

УДРУ ЖЕ њЕ ПЕН зи О НЕ РА ЧУКА Ри ЦА

Акту ел на поде ла паке та

вЕсти из УДРУ ЖЕ њА ПЕН зи О НЕ РА ШАБАЦ

Убо ји то перо листа „тре ће доба“

Позајм ни фонд Удру же ња
Удру же ње пен зи о не ра Шап ца је осно ва но 1953. 
годи не и бро ји 7.000 чла но ва. Од укуп ног бро ја 
чла но ва њих 5.000 има пен зи је које не пре ла-
зе 16.000 дина ра. Због тога су офор ми ли свој 
позајм ни фонд пре ко кога кори сни ци има ју 
пра во на бес ка мат ни кре дит од 24.000 дина ра на 
6-10 месе ци. Обез бе ди ли су и да могу да купу ју 
огрев и угаљ по цени која је 40 одсто нижа него 
на тржи шту.
Поред сва ко днев не игре шаха, два пута сед мич-
но орга ни зу ју и игран ке. Од годи шњих актив но-
сти ту су редов ни одла сци на изле те до зна ме ни-
тих места (нај че шће по Вој во ди ни, ваљев ском 
и мачван ском кра ју, парк при ро де Заса ви ца). 
Тре нут но је у Удру же њу запо сле но њих осам.

Стева Матић (други здесна) 
са сарадницима
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баЈИна баШта

Пакети за пен зи о не ре
И ове годи не 

Фонд ПИо упу тио 
је орга ни за ци ја ма 
пен зи о не ра нов ча-
ну помоћ од које 
ће бити сачи ње ни 
соли дар ни паке ти 
за пен зи о не ре чија 
пен зи ја не пре ла зи 
16.884,94 дина ра 
месеч но.

Удру же ње пен зи о не ра баји на башта доби ло је 307.511,68 
дина ра за те наме не што неће бити довољ но за све који су се 
при ја ви ли и испу ња ва ју усло ве.

– При ја ви ло се 510 пен зи о не ра, а паке те у вред но сти од 
три хиља де дина ра доби ће, нажа лост, само њих 103. коми-
си ја на челу са Сла ви цом кор дић сачи ни ла је листу поде ле 
паке та по тери то ри јал ном прин ци пу – рекао је пред сед ник 
Удру же ња пен зи о не ра баји на башта, недељ ко ракић. М. А.

мИрИ Је во

Бра ти мље ње са 
Јаго дин ци ма

Чла но ви Удру же ња пен зи о не ра бео град ског насе ља Ста ро 
мири је во „тре ће доба“ недав но су били у посе ти Град ском 
удру же њу пен зи о не ра Јаго ди не.

Посе та је поче ла оби ла ском етно лока ли те та кочи но село 
и цркве Св. Јова на, а дома ћи ни су мири јев ци ма омо гу ћи ли и 
бес плат ну посе ту зоо врту, пар ку са пото ком и водо па дом и 
музе ју вошта них фигу ра.

након раз гле да ња ових зна ме ни то сти, у про сто ри ја ма Удру-
же ња пен зи о не ра Јаго ди на гости су доче ка ни пога чом и сољу. 
том при ли ком пред сед ни ци удру же ња, душан матић, у име 
„тре ћег доба“, и Часлав Ђор ђе вић, чел ник јаго дин ских пен зи о-
не ра, пот пи са ли су пове љу о бра ти мље њу два удру же ња.

Чла но ви оба удру же ња су уз музи ку и добро рас по ло же ње 
про ве ли при јат но попод не. Д. М.

вЛа Со тИн це

Пен зи о не ри обе ле жи ли 
јуби леј

Удру же ње пен зи о не ра вла со тин це спа да у ред актив ни јих 
удру же ња гра ђа на у тој општи ни. У окто бру ова орга ни за ци-
ја је сво јим чла но ви ма са нај ни жим пен зи ја ма дели ла паке те 
соли дар не помо ћи.

– Из сред ста ва која смо обез бе ди ли пре ко Фон да ПИо 
поде ли ли смо 178 паке та соли дар не помо ћи у вред но сти од 
по 2.000 дина ра. Пра во на помоћ има ли су сви чије су пен-
зи је испод 16.884 дина ра. Из сред ста ва при ку пље них путем 
чла на ри не поде ли ли смо још 150 паке та у вред но сти од по 
1.000 дина ра. Са ова квим акци ја ма наста ви ће мо и убу ду ће да 
бисмо коли ко толи ко помо гли нај у гро же ни јим пен зи о не ри-
ма – каже Пре драг рашић, пред сед ник Удру же ња.

У новем бру су чла но ви орга ни за ци је обе ле жи ли редак 
јуби леј – 75 годи на од осни ва ња нај ста ри јег удру же ња у вла-
со тин цу. Поред реза ња слав ског кола ча у про сто ри ја ма Удру-
же ња, орга ни зо ван је и све ча ни ручак у ресто ра ну, а про сла-
ви су, поред 300 гости ју, при су ство ва ли и пред сед ник општи-
не вла со тин це бра ти слав Петро вић и начел ник општин ске 
упра ве мар јан Стан ко вић, који су нај ста ри јим сугра ђа ни ма 
чести та ли јуби леј. Н. Р.

ЛеСко вац

Тур нир у шаху за сле пе 
и сла бо ви де

У Лесков цу је одр жан 
међу на род ни шахов ски тур-
нир који окру жна орга ни за-
ци ја сле пих орга ни зу је већ 
27 годи на пово дом међу на-
род ног дана осо ба са инва-
ли ди те том. тур ни ру је при су ство вао гра до на чел ник Лесков-
ца др Горан цве та но вић, а први потез је пову кла заме ни ца 
гра до на чел ни ка др Лиди ја дими три је вић.

– оку пља ња овог типа добра су при ли ка за дру же ње сле-
пих и сла бо ви дих осо ба и скла па ње нових при ја тељ ста ва, 
јер се на тај начин допри но си соци ја ли за ци ји, вео ма важној 
за осо бе за инва ли ди те том. овај зна ча јан тур нир има тра ди-
ци ју дугу ско ро три деце ни је, а орга ни зу је се у част међу на-
род ног дана оСИ који смо ове годи не обе ле жи ли у дру штву 
мини стра за рад, запо шља ва ње, борач ка и соци јал на пита ња 
– нагла си ла је др дими три је вић.

Пред сед ник окру жне орга ни за ци је сле пих, ален Хусић, 
иста као је да тур нир оку пља вели ки број уче сни ка из Срби је 
и зема ља реги о на.

– дра го ми је што смо успе ли да и ове годи не орга ни зу је мо 
овај за нас изу зет но зна ча јан тур нир. вели ку захвал ност упу-
ћу јем гра до на чел ни ку цве та но ви ћу и локал ној само у пра ви 
на подр шци коју нам пру жа ју у раду и насто ја њу да сле пим 
и сла бо ви дим осо ба ма омо гу ћи мо што ква ли тет ни ји живот – 
рекао је Хусић. Д. К.
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Гости из Малог Изво ра
Сре ди ном децем бра у 

клу бу Удру же ња пен зи о не-
ра Свр љиг орга ни зо ва но је 
дру же ње свр љи шких пен-
зи о не ра и њихо вих гости ју, 
коле га из малог Изво ра код 
заје ча ра.

Гости су у узврат ној посе-
ти уве ли ча ли рођен дан ско 
сла вље неко ли ко чла но ва 
Удру же ња, а добро до шли-
цу им је поже лео Сла ви ша 
мате јић, први човек свр љи шких пен зи о не ра. И гости и дома-
ћи ни су се лепо дру жи ли и ужи ва ли уз музи ку и спе ци ја ли-
те те овог кра ја. Украт ко, при ја тан сусрет и дого вор за даљу 
сарад њу пен зи о не ра ова два места. С. Ђ.

Свр ЉИГ

Нај ви ше паке та за сео ско 
под руч је

захва љу ју ћи сред стви ма репу-
блич ког фон да ПИо, у изно су од 
235.361,25 дина ра, у свр љи шкој 
општи ни поде ље но је 200 пре-
храм бе но-хиги јен ских паке та 
за пен зи о не ре са при ма њи ма 
нижим од 16.884,94 дина ра.

вред ност поје ди нач ног паке-
та је 1.180 дина ра, каже Сла ви ша 
мате јић, пред сед ник Удру же ња 
пен зи о не ра Свр љиг (на слици), и 
исти че да на под руч ју ове општи-
не живи 1934 пен зи о не ра са при-
ма њи ма испод 16 хиља да дина ра.

Сав тех нич ки посао, почев од спи ско ва, купо ви не, па до 
поде ле паке та, одра ди ло је Удру же ње, без обзи ра на то да ли 
су пен зи о не ри њихо ви чла но ви или не. оства ре на је добра 
сарад ња са пред сед ни ци ма месних орга ни за ци ја те су паке те 
доби ли они који ма су и нај по треб ни ји.

– на сео ском под руч ју је поде ље но око 60 одсто, а у гра ду 40 
одсто паке та. У наред ном пери о ду Удру же ње пен зи о не ра Свр-
љиг пла ни ра да поде ли нову помоћ у намир ни ца ма и сред стви-
ма за хиги је ну и то из соп стве них сред ста ва и од нов ча не помо ћи 
од општи не Свр љиг – каже Сла ви ша мате јић. С. Ђ.

оку пља ње је орга ни зо ва но у локал ном дому кул ту ре, а 
дома ћи це су и овај пут оправ да ле свој ста тус потру див ши се 
да при сут ни ужи ва ју у све му. Гошће су у раз ли чи тим фор ма ма 
пред ста вља ле тра ди ци ју и оби ча је свог места а, како пра ви ла 
нала жу, све зајед но су ужи ва ле у песми, игри и разним дели-
ка те си ма.

При сут не су поздра ви ле пред сед ни ца Удру же ња Жута 
ружа, ана мол нар, дирек тор ка обра зов но-кул тур ног цен-
тра Сечањ, бра ни сла ва рудан, и биља на Саво вић, помоћ ник 
пред сед ни ка општи не Сечањ. М. С. М.

СеЧаЊ

Зами ри са ла Жута ружа 
из Бусе ња

актив жена Жута ружа из места бусе ње у сред њо ба нат ској 
општи ни Сечањ орга ни зо вао је тра ди ци о нал но дру же ње 
под нази вом „Чајан ка“ и тако једа на е сту годи ну заре дом уго-
стио даме из Хети на, мужље, баша и да, црње, кикин де, тобе, 
руског Села, банат ске топо ле, Ите бе ја, кра ји шни ка, неу зи не, 
боке, Јаше томи ћа.

ПаЛИ ЛУ Ла

Изло жба и дру же ње  
инва ли да рада

општин ска орга ни за ци ја инва-
ли да рада бео град ске општи-
не Пали лу ла орга ни зо ва ла је, 5. 
децем бра, у дому вој ске Срби је, 
изло жбу радо ва из сво је кре а-
тив не ради о ни це, хума ни тар ну 
лутри ју и дру же ње за 50 сво јих 
чла но ва.

– општин ска орга ни за ци ја 
инва ли да рада Пали лу ла била је 
дома ћин и орга ни за тор ова кве 
мани фе ста ци је по 25. пут, вео ма успе шно, а ове годи не дога-
ђа ју је при су ство ва ла и ања Шар гин из мини стар ства за рад, 
запо шља ва ње, борач ка и соци јал на пита ња, која сара ђу је са 
Саве зом инва ли да рада Срби је у спро во ђе њу про грам ских 
актив но сти у општин ским и град ским орга ни за ци ја ма – каже 
Гор да на васи ље вић, пред сед ни ца ооИр Пали лу ла, и дода-
је да је ово го ди шња изло жба и орга ни зо ва на уз подр шку 
ресор ног мини стар ства. Г. В.
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кроз Србију

цен трал на мани фе ста ци-
ја доче ка деда мра за у 
али бу на ру под нази вом 

ново го ди шња чаро ли ја, коју су 
орга ни зо ва ли општи на, тури-
стич ка орга ни за ци ја и цен тар 
за кул ту ру али бу нар, одр жа на 
је 24. децем бра у Хали спор то ва. 
доче ку деда мра за прет хо дио 
је про грам у коме су деча ци и 
девој чи це из свих места општи-
не могли да ужи ва ју у пред ста-

ви „Пепе љу га“, а заба вља ли су 
их и ани ма то ри: Леви ти ра ју ћи 
деда мраз, баба мра зи ца, Пуф-
на ста Сне шка, Леде на кра љи ца 
на шту ла ма, Спај дер мен. мали-
ша ни су били оча ра ни јуна ци ма 
пред ста ве и деда мра зом те је 
сусрет с њим тре ба ло и ове-
ко ве чи ти број ним сли ка ма и 
сним ци ма.

деда мраз је сти гао сао-
ни ца ма и поде лио паке ти ће 

наме ње не девој чи ца ма и деча-
ци ма узра ста до десет годи на. 
општи на али бу нар, у сарад њи 
са тури стич ком орга ни за ци јом, 
ове годи не је обез бе ди ла хиља-
ду ново го ди шњих паке ти ћа за 
сво је нај мла ђе сугра ђа не. како 
кажу, сав труд је уло жен у то да 
заи ста све изгле да као ново го-
ди шња чаро ли ја.

о зна ча ју и радо сти тре нут-
ка гово ри ла је пред сед ни ца 

општи не зора на бра тић, која 
је иста кла да је мани фе ста ци-
ја орга ни зо ва на са жељом да 
сва ко дете осе ти тре ну так сре-
ће и поде ли га са вршња ци ма и 
роди те љи ма.

орга ни за то ри исти чу да су 
задо вољ ни одзи вом деце и 
да се, као и увек, божић ним и 
ново го ди шњим пра зни ци ма 
нај ви ше обра ду ју нај мла ђи, што 
и јесте нај ва жни је. Ф. Косо

УДРУ ЖЕ њЕ Књи ЖЕв Ни КА сРБи јЕ

Про мо ци ја књи ге 
Жив ка Кули ћа

У пре-
пу ној сали 
Уд р у  ж е  њ а 
књи жев ни-
ка Срби је 
21. децем-
бра одр жа-
на је про мо-
ци ја књи ге 
афо ри за ма 
„власт цару-
је, народ 
к л а  д е 
ваља“, ауто-
ра проф. др Жив ка кули ћа. о књи зи су 
гово ри ли проф. др милош кова че вић, 
проф. др михај ло Шће па но вић, проф. 
др Ђор ђе ота ше вић и књи жев ник 
видак масло ва рић, а акту ел не афо ри-
зме публи ка је поздра ви ла ова ци ја ма. 
Спе ци јал ни гост био је гуслар Петар 
Шишо вић те су књи жев но вече пра ти ли 
и зву ци гуса ла.

аутор Жив ко кулић је и пред сед-
ник Управ ног одбо ра књи жев ног клу-
ба Покре та тре ћег доба Срби је па су га 
коле ге из књи жев ног клу ба и Птд и то 
вече подр жа ле у вели ком бро ју. Г. О.

Прва изло жба сли ка сли ка ра Удру же ња 
пен зи о не ра бан ке Поштан ска ште ди о ни ца 
а. д. отво ре на је 15. децем бра 2022. годи не 
у про сто ри ја ма удру же ња, чиме је опле ме-
њен овај мали али леп послов ни про стор.

Изло жбу је отво ри ла пред сед ни ца Удру-
же ња, Сло бо дан ка цеца Илић, у при су ству 
умет ни ка чије су сли ке изло же не: Часла ва 
злат ко ви ћа, Леле моско вље вић и добри ле 
кисић. отва ра њу су при су ство ва ли и број-
ни гости, поред оста лих в. д. пред сед ни ца 
ГоП бео град, ружи ца бела но вић, пред сед-
ни ца клу ба ико но пи са ца и сли ка ра Покре-
та тре ћег доба Срби је, бран ка аћи мо вић, 
и пот пред сед ни ца књи жев ног клу ба Птд 
Срби је, Љиља на бошко вић, као и мно ги 
чла но ви матич ног удру же ња.

Изло жба је, изме ђу оста лог, зна чај на и 
због тога што је пока за ла да бан ка Поштан-

ска ште ди о ни ца сво је рад ни ке не забо ра-
вља ни када оду у пен зи ју, напро тив. Под 
вођ ством вред не и посве ће не Сло бо дан-
ке цеце Илић гото во сва ко днев но се, кроз 
раз ли чи те видо ве бри ге и помо ћи, оства-

ру је кон такт сада шњих рад ни ка, 
руко вод ства и дирек то ра са пен-
зи о не ри ма.

овај „про стор са душом“ тај дан 
нису кра си ле само сли ке, већ и 
смех, шале, раз го во ри и пла но ви 
за будућ ност. При сут ни, сви мла ди 
духом, пока за ли су још јед ном да 
су годи не само број и да се живот 
може живе ти пуним плу ћи ма и у 
тре ћем добу. Г. О.

ОПШти НА Али БУ НАР зА НАј мА лА ЂЕ

Деда мраз делио радост и покло не

УДРУ ЖЕ њЕ ПЕН зи О НЕ РА БАН КЕ ПОШтАН сКА ШтЕ Ди О Ни ЦА

Отво ре на прва изло жба сли ка

Сле ва наде сно Ружи ца Бела но вић,  
Бран ка Аћи мо вић, Сло бо дан ка Цеца  
Илић и Љиља на Бошко вић

Прва изло жба сли ка умет ни ка Удру же ња

Живко Кулић (у средини)
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ново го ди шње паху љи це
Ако не пада ју паху љи це, нека бар пад ну цене!
немам ништа про тив пла стич не јел ке, али нисам баш љуби тељ 

пла стич ног пра се та!
За Нову годи ну сви ради мо у – тре ћој сме ни!
да не бисте слу па ли кола, нека се пије само кисе ла вода!
Ста ре гре шке оста ви мо у Ста рој. Ми добро пра ви мо и нове!
У децем бру сва су деца добра. не желе да их зао би ђе деда мраз.

Душан Стар че вић

Сва ко ме пре ма заслу зи
Прав ду не тре ба исте ри ва ти.
Памет ни ма ски дам капу. Памет ња ко ви ћи ма бих дао и визу.
ако пада те, не бла ти те дру ге!
Било би боље да је боље, али нека оста не ова ко.
на кра ју кра је ва, сви путе ви воде на јед но место.

Пеко Лали чић

вера и љубав
Ако неко га воли те, тај не може оче ки ва ти да воли те њего ве 

заблу де и лоше поступ ке.
Сла ви те твор ца душом а не гушом.
Немој те веро ва ти да вера осло ба ђа од гре ха, вера пома же да 

грех не почи ни те.
нај те же је оном ко туђим нога ма хода.
Одабра ти пра ви тре ну так није сре ћа, него мудрост.
није сва ки дан послед њи, то је само онај који неће мо запам ти ти.

Мили јан Деспо то вић

ново го ди шње жеље
Новој 2023: да не дозна ста ра да сам упо знао мла ђу.
без гре шни ма: да се уче на гре шка ма.
Хумо ри сти ма: да се мало више шале на свој рачун. Од вишка 

гла ва не боли.
Пен зи о не ри ма: да са вели ком кор пом не иду у купо ви ну.
Алко хо ли ча ри ма: да љубав пре ма чаши усме ре пре ма фла-

ши.
коно ба ри ма: да рачу ну дода ју само јед ну нулу.

Радо мир Ста ној ко вић

зна ње
Учи те сав живот, шко ла иона ко крат ко тра је.
Ако зна ње не уме те упо тре би ти, онда ви зна ња и нема те.
није сра мо та увек пита ти, бру ка је каза ти: „Ја све знам!“
Жеђ за зна њем увек ће вас дове сти на пра ви извор.
зна ње је добро тек онда ако нау чи те да мисли те.

Бран ка Лазић

При ја тељ
Човек је фор ма у обли ко ва њу. Од без лич ног ка савр ше ном!
нико није толи ко сиро ма шан да дру ги ма не може помо ћи!
Твр дич лук је врли на одло же ног добро чин ства пре ма себи!
Страх од смр ти поти че од наше илу зи је да смо живи!
Доса да је душев ни хер пес!
нај ве ћи чове ко ви при ја те љи не при па да ју људ ској врсти!

Рад ми ло Мић ко вић

Да ли сте зна ли ...

– да се и лон дон ски хотел „Sofi-

– да је Су ки јуве лир ни ца из Син га пу ра 

– да шпан ски хотел „кем пин ски“ у мар-

55.000 дола ра.

tel Lon don St. James“ 2010. годи не 

„про из ве ла“ спек та ку лар ну све тлу ца ву јел ку 

бе љи твр ди да је имао нај ску пљу ново го-

могао похва ли ти нај ску пљом јел ком 

од шест мета ра са 21.798 дија ма на та и 3.000 

ди шњу јел ку на све ту: вред ну 15 мили о на 

у гра ду? екс клу зив на јел ка укра ше на 

кри ста ла који су јој дали још већу бли ста вост. 

дола ра након што је укра ше на ружи ча стим, белим и црним 

са 200 мини ја тур них бочи ца руч но 

ова оча ра ва ју ћи јел ка, вред на мили он дола-

дија ман ти ма. нај ску пљи дија мант на њој про це њен је на 

ура ђе них од нај пре сти жни јег бака рат кри ста ла и напу ње-

ра, поста вље на је у лук су зном тржном цен-

5,5 мили о на дола ра, а ту су и лажне нов ча ни це од мили он и 

них нај ску пљим коња ком – реми мар тен Луј XIII, кошта ла је 

тру бугис Јун ка тон.

100.000 дола ра са ути сну тим 24-карат ним зла том.

– да је јапан ски јуве лир Гин за тана ка три пута 

– да је јед на од нај ску пљих јел ки на све-

– да се за зим ске пра зни ке, нову годи ну и 

напра вио ново го ди шњу јел ку од 24-карат ног 

ту, вред на више од 11,4 мили о на дола ра, 

божић, у све ту потро ши нај ви ше нов ца? Са 

зла та? на послед њој, ура ђе ној за 110. годи-

поста вље на 2010. годи не у хоте лу „Emi ra tes 

про це ње ним про се ком од 997,73 дола ра по 

шњи цу вол та дизни ја, од 40 кило гра ма чистог 

Pala ce“ у абу даби ју? Сама јел ка је при род на, али зла то, дија-

осо би аме ри кан ци нај ви ше тро ше за ове пра зни ке, а 60 одсто 

зла та напра вље но је 50 дизни је вих лико ва као што су мики 

ман ти, сма раг ди и дру ги ску пи укра си учи ни ли су ово дрво 

од те цифре оде на покло не за поро ди цу. нај ве ћи европ ски 

маус, Пепе љу га, звон чи ца, укра ше них тра ка ма од злат ног 

од чети ри метра пра вим дра гу љем.

потро ша чи за нову годи ну су немач ка, Фран цу ска и бри та ни-

листа. Јел ка је вре де ла око 4,2 мили о на дола ра.

ја са више од хиља ду дола ра по дома ћин ству, док реци мо у 
Либа ну одво је око 1.815 дола ра за зим ске пра зни ке.
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шареница шареница

РЕШЕЊЕ ИЗ ОВОГ БРОЈА - СКАНДИНАВКА: срамота, ременар, 
економи, Ћоре, нс, нра, кот, адлер, н, номад, отолит, во, Иван, 
анатоми, ки, аш, гар, кн, опоро, г, добошар, илата, а, ноторан, ана, 
ант. ОСМОСМЕРКА: Срећна нова 2023. година.

УкрШтенИца оСмоСмерка
С С Л И К А Р П

С Т О Т И Н А Л

П Р А У Н У К И

И А Р Н О К А Т

Р Т А Д И Р О К

А О Е Р К Ц Р О

Л С Т А А И А Ћ

А Ф Д Е С Т Н А

С Е С Т Р А И А

Т Р А Р И Д Ц Г

А А Е Е С Е А Е

Р Д Т Б Т    Л Н М

А О И И Р А К О

Д Ј Л W А О А Р

О Е Е Е Н Е Р А

Н Е Н С И Г А Л

Све наведене реЧИ треба водоравно, 
УСПравно И УкоСо ПронаЋИ У ЛИкУ 

оСмоСмерке. 

АНУК, АРЕНЕ, АРКАДЕ,  
ГИТАРА, ЕТИЛЕН, ИСТРАНИ,  

КРИСТА, ЛАСТАР, ЛОАРА,  
МОРАЛ, НЕНСИ, НОКАТ, ОДЕСА,  
ОМЕГА, ОРАНИЦА, ПЛИТКОЋА,  

ПРАУНУК, РАДОЈЕ, РАДОН,  
РОТЕРДАМ, СЕСТРА, СИГАЛ, 
 СЛИКАР, СПИРАЛА, СРЕБРО,  

СТАНИЦА, СТОТИНА,  
СТРАТОСФЕРА, ТРЕБИЊЕ,  

ТУНДРА, ЦАНКАР, ЦИТАДЕЛА 

АУТОР:  
ЈОВИЧИЋ

ПРИГОДНА 
ЧЕСТИТКА 

ПРИ СМЕНИ 
ГОДИНА

ВРХУНСКИ 
РЕЗУЛТАТ

НЕМОРАЛНО
СМЕНЕ,  
ИЗМЕНЕ

ЛИЧНА 
ЗАМЕНИЦА

ЗАТАМЊЕНО
СТАРОАТИНСКИ 

ДРЖАВНИК

БРУКА, 
СРАМ

ИЗРАЧУНАВАЊЕ 
ВРЕМЕНА, 
КАИШАР

ДОБАР
ДОМАЋИН

(МН.)

МЕСТО КОД 
ДВОРА 
НА УНИ

ОЗНАКА 
НОВОГ САДА

СТОЧНА 
ХРАНА

НАРОДНА 
РЕПУБЛИКА 

АЛБАНИЈА (СКР.)

ЖИВОТИЊ. 
ПОРОД

КАМЕЊЕ 
ИЗ ТЕРЦИЈАРА

АУСТРИЈСКИ   
ФИЛОЗОФ, 

МАКС

ИНТЕНЗИТЕТ

ВОЂА 
КОЗАКА

СИМБОЛ  
АЗОТА

ЛУТАЛИЦА, 
СКИТАЧ

ЗВУК, 
ГЛАС

КАМЕНЧИЋ 
У УХУ

ГРАД У 
СРБИЈИ

ДОМАЋЕ 
ГОВЕДО

МУШКО  
ИМЕ

ЦИРКУСКИ 
УМЕТНИК

ЛЕКАРИ СКЛОПА 
И ГРАЂЕ ТЕЛА

ОЗНАКА 
КИКИНДЕ

НАЈЛЕПШИ 
БОГ

АЛЕКСА 
ШАНТИЋ

КОТАРИЦА

ЧАЂ, 
ГАРЕЖ

КЊИЖЕВНЕ 
НОВИНЕ

ВРСТА 
ПАПИРА

ГЛУМАЦ, 
КЕРИ

ГОРКО, 
ТРПКО

ОЗНАКА  
ЗА ГРАМ

ОЗНАКА 
ЗА АЛТ

УДАРАЧ  У 
ДОБОШ,  
БУБЊАР

МИРАЗ, 
ПРЋИЈА (ЛАТ.)

ОЗНАКА  
АУСТРИЈЕ

АКАДЕМИЈА 
НАУКА

ОПШТЕ 
ПОЗНАТ

ЖЕНСКО 
 ИМЕ

СТАРИ 
СЛОВЕН

2023



П У С Ч П С Н
1

2 3 4 5 6 7 8

9 10 11 12 13 14 15

16 17 18 19 20 21 22

23 24 25 26 27 28 29

30 31

П У С Ч П С Н

1 2 3 4 5

6 7 8 9 10 11 12

13 14 15 16 17 18 19

20 21 22 23 24 25 26

27 28

П У С Ч П С Н

1 2 3 4 5

6 7 8 9 10 11 12

13 14 15 16 17 18 19

20 21 22 23 24 25 26

27 28 29 30 31

П У С Ч П С Н

1 2

3 4 5 6 7 8 9

10 11 12 13 14 15 16

17 18 19 20 21 22 23

24 25 26 27 28 29 30

П У С Ч П С Н

1 2 3 4 5 6 7

8 9 10 11 12 13 14

15 16 17 18 19 20 21

22 23 24 25 26 27 28

29 30 31

П У С Ч П С Н

1 2 3 4

5 6 7 8 9 10 11

12 13 14 15 16 17 18

19 20 21 22 23 24 25

26 27 28 29 30

П У С Ч П С Н
1 2

3 4 5 6 7 8 9

10 11 12 13 14 15 16

17 18 19 20 21 22 23

24 25 26 27 28 29 30

31

П У С Ч П С Н

1 2 3 4 5 6

7 8 9 10 11 12 13

14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27

28 29 30 31

П У С Ч П С Н

1 2 3

4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17

18 19 20 21 22 23 24

25 26 27 28 29 30

П У С Ч П С Н
1

2 3 4 5 6 7 8

9 10 11 12 13 14 15

16 17 18 19 20 21 22

23 24 25 26 27 28 29

30 31

П У С Ч П С Н

1 2 3 4 5

6 7 8 9 10 11 12

13 14 15 16 17 18 19

20 21 22 23 24 25 26

27 28 29 30

П У С Ч П С Н

1 2 3

4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17

18 19 20 21 22 23 24

25 26 27 28 29 30 31

DECEMBAR

SEPTEMBAR

JUN

MART

NOVEMBAR

AVGUST

MAJ

FEBRUAR

OKTOBAR

JUL

APRIL

JANUAR




